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1 MACIIOPT PABOYEM ITPOI' PAMMBbBI JUCIIUILINHBI

HNHocTpaHHblil A3BIK B PO ecCHOHAIBLHON AeATeJbHOCTH

HAa3eaHue c)ucuunﬂqul

1.1 Mecro y4eOHOl  AUCHUILVIMHBI B  CTPYKType  OCHOBHOW
npogeccnoHaIbLHON 00pa3oBaTeJIbHON MPOrPAMMBbI:

HuctunnHa «MHOCTpaHHBIM SI3bIK B MPO(ECCUOHATIBLHON IEeITeIbHOCTH
OTHOCHUTCS K OOIIEMY T'YMaHUTAPHOMY U COLMAJIBLHO-?)KOHOMUYECKOMY Y4EOHOMY
HUKAY. SIBAsieTCSl HEOTHEMIIEMOM COCTABHOM YacThIO MOJITOTOBKH CIIEIIUATIMCTOB
HKOHOMHUYECKOTO PO, MPU3BAHHBIX B COOTBETCTBUH ¢ TpeboBanusamu OI'OC
CIIO pocthyp ONpEAENIEHHOIO YPOBHS BIAJCHHUS HWHOCTPAHHBIM SI3BIKOM,
MO3BOJIAIOIIMM HCIIONB30BATh €r0 JJIsl YTEHHS U COCTaBJICHUS MPOodeCcCHOHATBLHON
JOKyMEHTAIlMU HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE.

1.2 Heau 1 3axa4u y4eOHON QUCHUIIMHBI — TPEOOBaHMA K pe3y/ibTaraM
OCBOCHUSA Y4eOHOM IMCIHUTIIUHDI:

Brnagenne MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM SIBIISIETCS 00S3aTEIbHBIM KOMIIOHEHTOM
npo(hecCHOHATIBHON MOJATOTOBKH COBPEMEHHOTO CIIELHAIMCTA JHO0ro mpoduis.
L]eny penojaBaHus AUCUUIUIMHBI — IPUOOPETEHNE CTYIEHTAaMH 3HAHUM U yMEHUI
JUISL YTEHUSI U COCTaBJICHUS NMPO(ECCUOHATBHON TOKYMEHTAllUM Ha WHOCTPAHHOM
A3BIKE.

OCHOBHOM 3a0aueti U3y4yeHUs] THOCTPAHHOT'O S3bIKa SIBJISIETCS 0O0eCreueHne
IIOATOTOBKHM CHELNUAIIMCTA, BIAJCIOIIETO JIEKCUKO-TPAMMATHYECKUM MaTEPHAJIOM,
OCHOBHBIMU T'PAMMAaTHYE€CKUMU SIBJICHUSMH, HEOOXOAUMBIMHM Il YTEHUS U
COCTaBJICHHSI MPOPECCUOHATBHOU JTOKYMEHTAIUU HA THOCTPAHHOM SI3bIKE.

TpeboBaHus K pe3ybTaTaM OCBOSHUS YU€OHON AUCIUTLINHBIL:

Homep B pe3yabrare nu3yyeHusi AMCHHMILIMHBI 00yYalOLIHECS
/MHaeKC Conepsane OJIUKHBI:
KoMueTeHum KOMIIeTeHIInN
Hmo ¢I'oc 3HATh yMeTh
c1io
[one3oBaThCs JIEKCHYECKUH 1 yIoTpeOIsATh HEO00XOJUMBIiH
npodeccHOHATbHON rpaMMaTHYeCKHii MUHUMYM, JEKCHYECKUH
JOKYMEHTaluei Ha HEOOXOAMMBIH JUTS YTCHHS, rpaMMaTHYeCKHid MUHUMYM;
OK-10 rOCyapCTBEHHOM H nepeBo/a (co cIoBapeM) u NIePEBOIHUTh u MOHUMATh
i MHOCTPaHHOM SI3bIKaxX COCTaBIICHUS npodheCcCHOHANBHYIO
npodeccrnoHaNbHOM JOKYMEHTAIIHIO;
JIOKyMEHTAIHH. COCTAaBJIATH MPOPECCHOHATIBHYIO

JOKYMCHTAl IO




1.3 PexomeHayeMoe KOJUYECTBO YAaCOB Ha OCBOCHHME MPOrpaMMbl y4eOHOM
JUCHUTUTUHBL:

- 10 0OYHOU dhopme 0OyUeHus

MaKCHUMaJIbHOW y4eOHOM Harpy3ku ooyuaromierocss 115 gacoB, B TOM 4HCIIE:

o0s13aTenbHas ayIMTOpHAs yuyeOHas Harpy3ka oOydaromerocs - 98 yacos;

camocTosTeNbHas pabota odyyaromerocs - 9 yacos;

KOHCYJIbTAllMU — 8 4acCoB.

2 CTPYKTYPA U COJAEP)KAHUE YYESHOM JJUCIUIIJIMHBI
2.1 O0bem y4eOHOM IUCHUIIMHBI M BUbI Y4e0HOUH padoThI

Ounas popma o0yuenus

Buj yueOHoii padoThI Oobvem
Yacoe
MaxkcumasbHasi yueOHasi Harpy3ka (Bcero) 115
O0s3aTes1bHAs Ay IMTOPHAsA y4yeOHas HArpy3Ka (Bcero) 98
B TOM YHCIIE!
NPAaKTUYECKHUE 3aHATHS 98
KOHCYJIbTAIlNH 8
CamocrosiTesibHas padoTa o0yuyaroierocs (Bcero) 9
B TOM YHUCIJIE:
[TonroroBka K KOHTPOJILHOM paboTe 4
[ToaroToBka K KOHTPOJIBHBIM OIPOCAM 5

IIpomesicymounas ammecmayus 6 popme 3auema




2.2 TemaTuuecKuil IVIAH U cOlePKAHNE YIeOHOUM TUCIUIIINHBI

HNHocTpaHHblil A3BIK B PO ecCHOHAIBLHON AeATeJbHOCTH

HaumeHoeaHnue yll€6H011 OUCL{MI’UZMHbl

Ouynas ¢popma o0yueHust

HaumenoBanue | Conep:kaHue ydyeOHOro MaTepuaia***, jaéopaTopHbie padoTsl H O0beM | VYposens
pa3ieoB M TeM | MPAaKTHYeCKHE 3aHSTHS, CAMOCTOSITEJbHAasI padoTa 00y4alonuxcst JacoB 0CBOEHHS
1 2 3
Cemectp 1 34
CopepxaHue y4eOHOr0 MaTepHaJia
Tema 1 | Lebenslauf 14 123
[MpakTHyeckue 3aHATHS:
- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
[IpakTuueckue 3aHATHS:
- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
IIpakTuueckue 3aHsITHA:
- KOHTPOJIBHBIH 01poc 2
[MpakTHdeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJIBHBIN ONPOC 2
IIpakTuueckue 3aHsITHA:
- KOHTPOJIBHBIH 01poc 2
IIpakTuueckue 3aHsITHA:
- KOHTPOJIBHBIN OIPOC 1
- KOHTPOJIbHAs paboTa 1
[MpakTHyeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJILHBIN ONPOC 2
Copep:kanue yueOHOro MaTepuajia
Tema 2 | Geschiftsbrief. Arten der Geschiiftsbriefe 20 123
IIpakTuueckue 3aHsITUS:
- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
[MpakTHyeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJIBHBIH 01poc 2
IIpakTuueckue 3aHsTHA:
- KOHTPOJIBHBIH 01poc 2
[MpakTHyeckne 3aHATHSA:
- KOHTPOJILHBIH OTPOC 2
IIpakTuueckue 3aHsTHA:
- KOHTPOJIBHBIH OIpocC 1
- KOHTpOJIbHAs padoTa 1
IIpakTuueckue 3aHsTUS:
- KOHTPOJIBHBIH 01poc 2
[MpakTHyeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJIBHBIN ONPOC 2
IIpakTuueckue 3aHsTHA:
- KOHTPOJIBHBIH 01poc 2
IIpakTuueckue 3aHsTHA:
- KOHTPOJIBHBIN OMPOC 2
[MpakTHyeckne 3aHATHS:
- KOHTPOJIBHBIH OIPOC 2
CamocTrosTenpHas paboTa 00yJaroImuXxcCst:
- IOJIrOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OIIPOCY 2
- IOJITOTOBKA K KOHTPOJILHOW pabore 1
Koncynprarym 2
Cemectp 2 32
Copep:kanne yueOHOro MaTepuajia
Tema 3 | Das Bestiitigungschreiben 16 123
IIpakTuueckue 3aHsTHA:
- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
[MpakTHyeckne 3aHATHS:
- KOHTPOJIFHBIN 0IpocC 2
IIpakTuueckue 3aHsTHA:
- KOHTPOJILHBIN ONPOC 2
[MpakTHyeckue 3aHATHS:
- KOHTPOJIBHBIH OMPOC 2
[IpakTHuecKue 3aHITHS:




- KOHTPOJIbHBIN 0MPOC

[IpakTrueckue 3aHATHS:

- KOHTPOJILHBIH OTPOC 1
- KOHTpOJIbHasI paboTa 1
[IpakTuueckue 3aHATHS:
- KOHTPOJIBHBIH OMPOC 2
[IpakTUveckue 3aHATHS:
- KOHTPOJILHBIH OTPOC 2
Tema 4 Copep:kaHue yueOHOro MaTepHaJia
Das Erinnerungsschreiben 16 123
[IpakTUveckue 3aHATHS:
- KOHTPOJILHBIH OTPOC 2
[IpakTuueckue 3aHIATHS:
- KOHTPOJILHBII 0IpoC 2
[IpakTUveckue 3aHATHS:
- KOHTPOJIBHBIH OMPOC 2
[IpakTuveckue 3aHATHS:
- KOHTPOJILHBIH OTPOC 1
- KOHTPOJIbHAs paboTa 1
[IpakTudeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
[IpakTUdeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJIBHBIH OIpoC 2
IIpakTuueckue 3aHsITHA:
- KOHTPOJILHBIH OIPOC 2
[IpakTudeckue 3aHATHSA:
- KOHTPOJILHBIN ONPOC 2
CamocrosTenbHas paboTa 00yJaroImxcs:
- IOATOTOBKA K KOHTPOJILHOMY OTIPOCY 1
- IOATOTOBKA K KOHTPOJIHLHOH paboTe 1
Koncynprarmmn 2
Cemectp 3 16
Tema 5 Coaep:xkanue y4eOHOIo0 MaTepuaJja
Das Reklamationschreiben 8 123
[IpakTrueckue 3aHATUSL
- KOHTPOJIBHBIH OIpoC 2
[IpakTudeckue 3aHATHA
- KOHTPOJILHBIH OTPOC 2
[IpakTrueckue 3aHsITUSL
- KOHTPOJIBHBIH OIPOC 2
[IpakTudeckue 3aHATHA
- KOHTPOJIBHBIN OIPOC 1
- KOHTpOJIbHAs paboTa 1
Tema 6 Copep:kanue yueOHOro MaTepualjia
Das Anfrageschreiben 8 123
[IpakTrueckue 3aHsITUSL
- KOHTPOJIBHBIH OIPOC 2
[IpakTudeckue 3aHATHA
- KOHTPOJIBHBIN OMPOC 2
[IpakTudeckue 3aHATHA
- KOHTPOJIBHBIH OIPOC 2
[IpakTrueckue 3aHsITUSL
- KOHTPOJILHBIN OIPOC 1
- KOHTpOJIbHasI paboTa 1
CamocrosTenbHas paboTa 00yJaroImxCs:
- IOArOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OIIPOCY 1
- MOJITOTOBKA K KOHTPOJIBLHOH paboTe 1
Koncynpranuu 2
Cemectp 4. 16
Tema 7 Copep:kanne yueOHOro MaTepualjia
Buchhaltungsunterlagen und Anforderungen an deren Ausfiihrung 8 123
[IpakTuveckue 3aHATHS
- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
[IpakTudeckue 3aHATHA
- KOHTPOJILHBIH OTPOC 2
[IpakTrueckue 3aHITUSL
- KOHTPOJIBHBIN OMPOC 2
[IpakTudeckue 3aHATHS
- KOHTPOJIbHBIN OIPOC 1




- KOHTpOJIbHasI paboTa 1

Tema 8 Copep:xanue y4eOHOI0 MaTepHaJia

Vertragsunterzeichnung 8 123
[IpakTuveckue 3aHATHS

- KOHTPOJILHBIH OTPOC 2
[IpakTuueckue 3aHATHS

- KOHTPOJILHBIN OMPOC 2
[pakTudeckue 3aHATHS

- KOHTPOJIBHBIH OMPOC 2

[IpakTuueckue 3aHATHS

- KOHTPOJILHBIH OTIPOC 1

- KOHTpOJIbHAs paboTa 1

CamocrosiTenpHas paboTa 00yJaroIIIXCs:

- IOJrOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OIIPOCY 1

- MIOATOTOBKA K KOHTPOJILHOH paboTe 1

KoHcyapTaiuu 2
Bcero: 115

na xapakmepucmuxu ypoeHsa 0C80eHUs YueOHO020 Mamepuala UCnob3yIOmCcs
cnedyrowue 0003HAUEHU.

1 — o3nakomumenvHulll (Y3HasaHue panee U3YUEHHLIX 0OBLEKMO8, CBOUCMS);
2 — penpoOYKMuUBHblU (8bINOIHEHUE 0esIMENbHOCU NO 00pa3yy, UHCIPYKYUU U
noo0 pyKo8oOCcmeom), 3 — NPOOYKMUBHBIU (NIAHUPOBAHUE U CAMOCHMOSMENbHOE
8bINOJIHEHUE 0esAMeNbHOCMU, peuleHue NPooIeMHbIX 3a0ay).




3 YCJOBUS PEAJIM3AIIMA YUEBHOM JJUCHUATLIMHBI

3.1 TpeOoBanusi K MHUHHMAJBHOMY MATEPHAJbHO-TEXHUYECKOMY
o0ecrneyeHUuIo

Peanuzamust y4eOHON OucCHUIUIMHBI TpeOyeT Hamu4uus JUHTadOHHOTO
kaOuHeTa, yueOHOTO KaOuHeTa!

HaumenoBanue OCHalIEHHOCTDH CHEeNUATLHBIX IOMEIeHUH 1
CHEeHAJLHBIX MOMEIeHN 1 MOMellleHU J1JI51 CAMOCTOATEIbHOM padoThI
NoMelleHUu 1JI CaMOCTOSTeabLHOI
padoThI
Kabunetr nHOCTpaHHOTO SI3bIKA VYueOHO-HaArIsAHBIC TOCOOMS, 00eCIICUHBAOIINE
TEeMaTUYECKUE ULTFOCTPALIUH.
JlunaradoHHBIN KaOWMHET 10 mocagouHbIX MecT (KOMITbIOTEpHBIE CTOJIBI) 10

KOMITBIOTEPOB, MOKIIOUeHHE K ceTH «MHTepHEeT,
HayImHUKH 1 Mukpogonsl Sennheisen PC3-10mr,
crernualn3upoBaHHast MeOeb.

JIuako v.8.0 mas Windows

Libre Office 4X

Microsoft Windows 7 Professional

Jns CaMOCTOATEJILHOU ObecrieueH  HEOTpaHMYEHHBIH  JIOCTYH K
paboThI: «HuranbHbIl 3aj1 | UHQOPMAIIMOHHO-TEICKOMMYHHUKALIMOHHOM CEeTH
TEXHUYECKOH JINTEPATyPhI» «MHTEpHETY

s CaMOCTOSITEJIbHOM OOecnieueH  HEOTpaHMYEHHBIM  JOCTYym K
paboTHI: «HUuTanbHbIN 3aj | “”H(POPMALMOHHO-TEIEKOMMyHUKAIIHOHHOM ceTu
NIEPUOIAUKN «MHTEpHETY

3.2 UndopmannoHHoe odecriedeHue 00yueHmsi

Ilepeyenb pexoMeHAyeMbIX Y4eOHbIX u3AaHuH, WHTepHeT-pecypcos,
JTOTOJIHUTEJIbHOM JIUTEPATYPbI

OcHoBHas nuTeparypa

1. Tanaii, O.M. IlpakTuueckas TpaMMaThKa HEMELKOTO  s3bIKa.
Cunrakcuc=Deutsch. Lehr- und Ubungsbuch der deutschen Grammatik.
Morphologie : yueOnuk / O.M. I'anaii, M.A. YUepkac, B.H. Kupucs. — Munck :
Boeiumitmas mkona, 2016. — 232 c¢. — Pexxum poctyna: no noamnucke. — URL:
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=477420 (mata oOpareHus:
23.01.2020). — ISBN 978-985-06-2632-5. — TeKkcT : 37eKTPOHHBII.

2. JlpicakoBa, JI.LA. Hemenukmii s3bIK IS SKOHOMHUCTOB. OOmmme
Bonpocki=Wirtschaftsdeutsch. Allgemeinfragen : ydeOnoe mocobme : [16+] /
JLA. JIeicakoBa, E.C.Pynenko ; MunuctepctBo o00Opa3oBaHUS U HayKu
Poccniickonn  ®enepaunn, POCTOBCKMM TOCyIapCTBEHHBIM OKOHOMHWYECKUU
yauBepcuteT (PUHX). — PoctoB-na-llony : W3marenbcko-momurpadudeckuii
komruieke PI'OY (PUHX), 2017. — 87 c. — Pexxum goctyna: no noamnucke. — URL:
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=567267 (mara oOpaIeHuUs:
23.01.2020). — bubGmumorp. B kububmumorp.: c¢. . — ISBN 978-5-7972-2412-9. —
TeKCT : DJIEKTPOHHBIN.



http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=477420
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=567267

JlononHuTENbHAS IATEPATYPA:

3. JIvicakoBa, JI.A. MbI BeIOMpaeM Hemerkuii=Wir wahlen deutsch : yueOnoe
nocobue : [16+] / JI.A. JIsicakoBa, E.C. Pynenko ; MunucrepcTBo 00pa3zoBaHus
u Hayku Poccuiickont @enepannu, POCTOBCKUI roCy1apCTBEHHBIN
skoHoMuueckuii yausepcuteT (PUHX). — PocroB-Ha-/lony : M3narenbcko-
nosurpapudeckuit komrieke PI'DY (PMHX), 2018. — 100 c. : Tabn. — Pexxum
noctymna: o noanucke. — URL:
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=567704 (naTa oOpamicHus:
23.01.2020). — ISBN 978-5-7972-2517-1. — TeKkcT : 2JIEKTPOHHBIH.

NuTepuer-pecypcesr:

Caiirer: http://grammade.ru/grammar/
http://www.deutsch-uni.com.ru/gram/grammatik.php
http://www.fidel-kastro.ru/language/germ _gramm.htm
http://www.langues.ru/gramde.htm
http://www.langinfo.ru/index.php?sect_id=1630



http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=567704
http://grammade.ru/grammar/
http://www.deutsch-uni.com.ru/gram/grammatik.php
http://www.fidel-kastro.ru/language/germ_gramm.htm
http://www.langues.ru/gramde.htm
http://www.langinfo.ru/index.php?sect_id=1630

4 KOHTPOJIb Y OLIEHKA PE3YJIBTATOB OCBOEHUSI YYEEHOM

JUCLMITJIMHBI

KonTposnb # oOlLiEHKa pPE3yabTaTOB OCBOCHUS Y4YEOHOU AUCHUILIMHBI
OCYLIECTBISIETCA MPENOJaBaTeieM B IMPOLECCE MNPOBEACHUS MPAKTUYECKUX
3aHSITUNA, KOHTPOJIbHBIX OMPOCOB U BBHIMOIHEHUSI KOHTPOJIBHBIX Pa0OT.

PesyabTaThl 00yyeHus

DopMbI U METOAbI
KOHTPOJISAA M OLleHKH
pe3yJbTaToB 00yYeHust

3nanus

JIEKCUYECKUI M TpaMMaTHYeCKUd MUHUMYM, HEOOXOIUMBIN
JUIslL 4YTE€HHWs M T1epeBoja (Co ClIoBapeM) U COCTaBIICHUS
npodecCuoHaNbHOM TOKYMEHTAIUH.

KonrponbHas pabora
KoHTposbHbIi onpoc

Ymenua

yHnoTpeOIsTh HEO0OXOTUMBIN JIEKCUYECKU I 5
rpaMMaTH4YE€CKHII MUHHUMYM;
MEPEBOUTH U MOHUMATh MPO(EeCCHOHANBHYIO TOKYMEHTALIHIO,
COCTaBJIATh TPO(PECCHOHATIBHYIO TOKYMEHTAIUIO.

KonTponbnas padora
KonTtponbHsii onpoc




Jluer akryaauszauuu padoueil nporpaMMbl JMCUMIIIMHBI

Kadenpa- [Ipennoxenus IMonamuce
Haunmenosanue pa3paboTauk 00 M3MEHEHNH 3aBEAYIOIIETO
IIUCUAIUINHBL PII, PIII Kadeapoi/IpoTOKOI
3acenanus Kapeapsl
1 2 3 4
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HHACHOPT
POHJA ONEHOYHBIX CPEACTB 11O JUCHUIIJINHE

OI'CD.03 Hnocmpannwiil A361K 8 NPOhecCuoOHaIbHOU 0esimelbHOCIU

HauMMCHOBAHHUC AU CIUITIIINHBI

Koutpoanpyemsie TeMbl
(pa3nebl) IUCHUIIHAHBI

Koxa
KOHTPOJI
upyemon
KoMIIeTe

HIIUH

Cnoco0 oueHuBaHUA

OunenouHoe Cpeacreo

| cemecTp

Tema 1.

Tema «Lebenslaufy»

I'pammaruka.
OnpenieneHHbIN u
HEOIPEIEICHHBIN aApTUKIIb.
JIuuHble M NPUTSKATEIbHbIE
MectouMeHusi. CKIIOHEHHE WMEH
CYIIECTBUTEIBHBIX B
€MHCTBEHHOM uwmcie. [Ipemnorn,
ynoTpedisiemMble C  JIaTeNbHBIM,
BUHUTEIBHBIM W POAHUTEIBHBIM
nagexamu. Ilopspgok cinoB B
IIPOCTOM [IOBECTBOBATEILHOM
npeioxkenuu. I[lopsnok cioB B
BOIPOCUTENILHOM  IIPEIOKEHHH.
OcHoBHBIE (POPMBI TIIaroa.

JlenoBas TOKyMeHTaLHSI.

Teker 1.

Texkcer 2.

OK-10

KonTponbHblit ompoc

(Ompoc o Teme
«Geschéftsbriefy)

Ilepeuens 3ananuii 11
KOHTPOJILHOT'O OIIpoca

Brinonnenue
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1. IlepeyeHb KOMIIETEHUMI € YKa3aHMEM ITANOB UX ()OPMHUPOBAHUA B
npouecce 0CBOCHHs 00pa3oBaTeIbHON IPOrPaMMbl

. Cnoco0 onneHNBaHNA B
Kox xonTposmpyemoii N
X0/1e MPOMeKYTOYHOM OueHovHoe cpeacTBO
KOMIIETEHIIUU
aTrecTaluu
OK-10 - nmonp30BaTbCa
po(heCCUOHANBHON TOKyMEHTAIUCH Ha Kommnekt
rOCyIapCTBEHHOM W HHOCTPAaHHOM 3auer KOHTPOJIMPYIOIINX
A3bIKAX MaTCpI/Ia.]'IOB JJIsL 3aqéTa

2. Onucanue mnokasarejeil M KPUTEPHEB OLECHMBAHMA KOMIICTEHLHH Ha
Pa3JIMYHbIX 3Tanax ux GopMHUpPOBaHMs, ONIMCAHHME IIKAJ OLICHUBAHUSA

[Toka3zaTenu oneHUBaHUS KOMIETEHIINI NPEICTaBICHBI:

- B paszene 2 paboueill mporpamMmbl y4eOHOM AMCHUIUIMHBI «HOCTpaHHBIM
A3bIK B MPO(PECCUOHANBHOW JIEATEBHOCTHY» C JEKOMIO3UUMEH 3HaTh, YMETb,
BIIAJIETh;

- B paszzene 5 paboueill mporpamMmbl y4eOHOM AMCHUIUIMHBI «HOCTpaHHBIN
A3bIK B NMPOPECCUOHANBHOW AESTENbHOCTU» B pa3pe3e pe3yiabTaTOB OCBOEHUS
JUCHUIUIMHBL, TEXHOJIOTHH (POPMUPOBAHUS KOMIETEHLUN, CPEICTB U TEXHOJIOTUMN
UX OLEHKH.

CriocoObl OLIEHMBAaHUS KOMIIETEHIIMM M CpEICTBAa HX OLIEHKH OTPaKEHBI
TaKXKe:

- B IacropTe (poH1a OLIEHOYHBIX CPECTB;

IIpu oueHuBaHMM CHOPMUPOBAHHOCTH KOMIETEHLUUHA IO JUCUUIUIMHE
«MHOCTpaHHBIM SI3bIK B TMPOQPECCHOHAILHON JACSITEIBHOCTU» HCHOJB3YeTCa S
OasibHasI cucTeMa.

Kpurepuii Ouenka no
TPAAULMOHHOMN
mKaJje
CryneHT TBEPAO 3HAET MPOTPAMMHBIN MaTepHall, CHCTEMHO U TPaMOTHO Omauuno

W3JIaraeT ero, IeMOHCTPUPYET HEOOXOAUMBIM YPOBEHb KOMIIETEHIINH,
4yETKHE, CKAThIE OTBETHI HA JOMOJHUTEIBHBIE BOTIPOCHI, CBOOOTHO
BJIaaccT MOHSATHHHBIM arnmnapaTom.

CryaeHT nposBWII OJTHOE 3HAHUE MPOrPaMMHOr0 MaTepuana, Xopowio
JEMOHCTPHUPYET CPOPMUPOBAHHBIE HA IOCTATOYHOM YPOBHE YMEHUS U
HaBBIKH, YKa3aHHBIE B POrPaMMe KOMIETEHIMH, IO0MYCKAET

HEMPUHITUITHATBHBIE HETOYHOCTH MPHU M3JI0KEHUH OTBETA HAa BOIIPOCHI.

CryneHT oOHapyXUBaeT 3HAHMS TOJHKO OCHOBHOTO MaTepualia, HO He Yooenremeopumens
YCBOMJI JIETaJIM, JJOMYCKAeT OUINOKH, TEMOHCTPUPYET HE /10 KOHIIA HO
c(hOpMHUPOBAHHBIE KOMITIETEHIINU, YMEHUS CUCTEMAaTU3HPOBATh MaTepHall
Y JIJIaTh BBIBOJIBI.

CTyneHT He YCBOMIJI OCHOBHOE COZIepKaHKe MaTepHasa, He yMeeT Heyooenemsopume
CUCTEeMaTHU3UPOBATh HHPOPMAIIHIO, IeJIaTh HEOOXOAUMBIE BHIBOIBI, JIbHO

4€TKO ¥ TPAaMOTHO OTBEUYATh Ha 33JIaHHBIE BOTIPOCHI, IEMOHCTPUPYET
HU3KHUI YpOBEHb OBJIAJICHUS] HEOOXOAMMBIMU KOMIIETCHIIUSMHU.




3. TumoBble KOHTPOJIbHBbIE 32JaHUSI WJIM HHbIE MATEpPHAJIbl, HEOOXOAUMBbIE
AJIs1 OLEHKH 3HAHWI, YMeHHWil, HABBLIKOB M (WJHM) ONbITA [AeATEJIbHOCTH,
XapakTepu3ylomux 3Ttanbl GopMUpoBaHMsS KOMIIeTeHIMA B Impolecce

O0CBOCHUA ITNCHUIIJIMHBI
OIEHOYHBIE CPEACTBA TEKYIIEI'O KOHTPOJIA
MO JUCHOUILIAHE B1.5.4 HTHOCTPAHHBINA SI3bIK

| CEMECTP

Tema 1

HepequL 33IlaHI’Iﬁ AJIS KOHTPOJBbHOI'0 Oo1mpoca 1mo TeMe
KommnuiekT 3a1aHnii 1 KOHTPOJILHBIX BOIPOCOB 110 TPaMMaTHKe
3ananue 1. Gebrauchen Sie den bestimmen oder den unbestimmten Artikel in richtiger Form:
... GroBmutter ist schon alt und bekommt ... Rente.
Von 1990 bis 2001 besuchte ich ... Grundschule in ... Stadt Moskau.
2006 habe ich ... Hochschule absolviert.
Er hat ... Technische Institut in Dresden absolviert.
Ich studiere an ...Moskauer Universitit.
Nach ... Absolvierung ... Gymnasiums bestand ich ... Aufhahmepriifungen in ...
Universitét.
7. Meine Mutter arbeitet in ... Krankenhaus.
8. Meine jlingere Schwester besucht ... Kindergarten.
9. ... Lieblingsfacher meiner Freundin sind Mathematik und Literatur.
10. Viele Jahre arbeitet ... Vater in ... Werk.
11. Ich habe ... russische Staatsangehdrigkeit.
12. Sie hat ... schones Gesicht.

S

3amanue 2. Ersetzen Sie gedruckte Substantive mit den entsprechenden Pronomen:

1. Ich studiere an der Moskauer staatliche Universitiit. ... ist eine der éltesten in unserem
Lande.
Die ganze Nacht habe ich dieses Buch gelesen. ... ist interessant.
Meine Mutter hat neue Arbeit bekommen. ... ist schwer, aber hochgezahlt.
Ich habe eine Freundin. Wir sind mit ... seit lange Zeit befreundet.
Mein Vater arbeitet im Maschinenbauwerk. ... ist das grosste in unserer Stadt.
Nach der Arbeit fahre ich in die Universitiit. ... befindet sich weit von meinem Haus.
Meine Lieblingsfacher sind Literatur und Deutsch. ... sind interessant und nicht
besonders schwer.
Ich studiere an der Hochschule. ... heisst die Rubzowsker Industrielle Hochschule.
Ich habe einen Grofvater. ... wohnt mit uns.
10. Meine Grofimutter wohnt im Lande. ... besucht uns oft.

Nogakown
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3amanue 3. Gebrauchen Sie das richtige Possessivpronomen:

1. ... Eltern sind berufstétig.

2. ... Vater ist Musiker von Beruf: Musik ist ... Beruf und ... Hobby zugleich.
3. Sie liest Biicher gern. Lesen ist ... Hobby.

4. Jetztist er Aspirant und macht ... wissenschaftliche Arbeit.

5. Meine Schwester hei3t Tanja. ... Gesicht ist schon.

6. Besuchst du ... GroBeltern gern.

7. Er spricht Englisch, Deutsch und Italienisch. ... Aussprache ist wunderschon.
8. ... Geburtstag fillt auf den Friihling.



9. Sie haben viele Biicher zu Hause. ... Bibliothek enthélt eintausend Béande.
10. Im Sommer besuchen wir GroB3eltern. ... Haus liegt im schonen Garten.

11. Sie singt gern. ... Stimme ist sehr schon.
3amanue 4. Gebrauchen Sie Substantive im richtigen Kasus:
Meine Freundin

Ich habe viele Freunde an ... und in ... . Wir verbringen ...
zusammen. Oft gehen wir in ... spazieren oder besuchen ... .
Meine beste Freundin heisst Anna. Seit lange ... sind wir
befreundet. Anna ist sehr hiibsch, sie kleidet sich auch sehr
gut und mit ... . ... sind immer modern und stehen ihr gut.
Wir studieren zusammen an ... . Beide interessieren wir uns
fir ... . Aber mir fillt ... schwer, und Anna hilft mir immer
dabei. Sie ist hilfsbereit und geduldig. Anna hat viele ... . Sie
liest gern und viel. Am liebsten liest sie ... und klassische ...
. Sie singt gern und hat schone ... . Am liebsten schwimmt
sie. Im Winter geht sie in ... und im Sommer schwimmt sie
in....

... ist fir mich sehr wichtig.

3amanue 5. Bilden Sie Grundformen von den Verben:

die Hochschule, das Haus
die Zeit, der Park
das Kino

das Jahr
der Geschmack, das Kleid

die Hochschule
die Fremdsprache
die Fremdsprache

das Hobby

der Roman, die Literatur
die Stimme

das Schwimmbad

der Fluss

die Freundschaft

aufstehen; spazieren; helfen; sich waschen; machen; sein; putzen; treiben; sich anziehen;
essen; arbeiten; beginnen; spielen; kommen; lesen; trinken; fahren; packen; laufen; bleiben;
frithstiicken; sich setzen.

3ananue 6. Bilden Sie Aussagesitze und iibersetzen Sie diese ins Russische:
Mich, gewdhnlich, um, Wecker, 7 Uhr, mein, weckt.

Gern, ich, immer, Morgengymnastik, mache.

Die, mit, ich, Hochschule, fahre, dem, in, Bus.

Piinktlich, die, komme, Hochschule, ich, in.

In, zu, Mensa, der, ich, Mittag, esse.

Meine, mache, Unterricht, dem, Hausaufgaben, ich, nach.

Gehe, fern, am, spazieren, oder, Abend, ich, sehe.

23 Uhr, Bett, schon, ich, im, um, bin.

Nk wNE

3amanme 7. Bilden Sie Fragesdtze und iibersetzen Sie diese ins Russische:
Turniibungen, lange, du, machst, wie?

Gewohnlich, was, Friihstiick, zum, Sie, essen?
Abendkurs, Fremdsprachen, wann, fiir, er, besucht?
Fahren, miissen, die, Sie, womit, Hochschule, in?

Der, wann, Unterricht, beginnt?

Immer, Fuss, Hause, gehen, zu, nach, Sie?

Abend, macht, ganze, am, was, die, Familie?

Fuss, fahren, Bus, gehen, mit, zu, Sie, oder, dem?

Eine, Kaffee, Friihstiick, trinken, zum, Sie, Tasse, immer?
Ihre, wie, Sie, Freizeit, verbringen?

Coo~NourwWNE
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3amanne 8. Verwandeln Sie Sitze mit direkter Wortfolge in Sitze mit indirekter Wortfolge:
Ich gehe zum Musikunterricht am Montag.

Ich friihstiicke gewdhnlich leicht.

Meine jlingere Schwester geht am Abend mit dem Hund spazieren.

Ich setze mich an den Tisch um halb acht.

Ich gehe dann ins Badezimmer.

Mein Friihstuck besteht aus einer Tasse Kaffee und dem belegten Brotchen.
Mein Arbeitstag beginnt sehr friih.

Ich gehe zu Bett spiat am Abend.

Meine Eltern und Geschwister kommen nach Hause um 17 Uhr.

Der Unterricht beginnt um halb neun und dauert bis 15.20 Uhr.

Ich bin mit dem Friihstiick in einer Viertelstunde fertig.

FPoo~NousrwNnR
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KoMmiekT 3a1aHuil 1 KOHTPOJIbHBIX BOIIPOCOB 110 /1€J10BOH JOKYMEHTAllUl

3aganue 1. Lesen Sie folgende Formulierungen fiir einen guten Geschéftsbriefschlup.
Ubersetzen Sie ins Russische:

— Wir bitten um lhr Verstindnis.

- Wir bitten um etwas Geduld.

- Wir hoffen, daf} Thnen die Informationen weiterhelfen.

- Sind Sie mit unserem Vorschlag einverstanden?

- Bitte schicken Sie uns weitere Informationen. Im Voraus vielen Dank.
- Ein Termin in der kommenden Woche ist uns recht.

- Wenn Sie noch Fragen haben, lassen Sie uns dies bitte wissen.

- Wir bedauern, Thnen keine positive Antwort geben zu konnen.

- Wir sind der Meinung, daf diese Regelung auch fiir Sie giinstig ist.

3ananus AJs1 00CyKAeHHsI MAaTEPUAJIOB TEKCTOB
1. Wie heif3t der Text?
2. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
3. Worum handelt es sich in diesem Text?
4. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
5. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
6. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
7. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
8. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

KomnuiekT 3aganuii 1151 KOHTPOJIbHOM padoTh 1

Buvibepume npasunvhwlii 6apuanm apmuris:
1) Der Lehrer diktiert ... Satz.
a) das b) des c) den d) die
2) Wer versteht ... Regel nicht?
a) die b) dem c) das d) den
Buibepume npasunvHuili apmuxie nocie npedniozos:
3) Er geht mit ... Freund spazieren.
a) das b) der c) dem d) des
4) Ich gehe in ... Schule durch ... Park.
a) der, den b) die, das c) der, das d) die, den

Ilocmasvme cywecmeumelbHoe 6 HYIHCHOM naoeice:



5)Das ist ...
a) ein Kugelschreiber b) dem Kugelschreiber c) den Kugelschreiber d) des Kugelschreibers
6) Der Lehrer gibt ... ein Heft.
a) der Schiiler b) den Schiiler c¢) dem Schiiler d) des Schiilers
7) Das Buch ... ist grof.
a) der Schiiler b) des Schiilers ¢) den Schiiler d) dem Schiiler
Buvibepume nysicnoe mecmoumenue:
8) ... Haus ist groB.
a) Mein b) Deinem c) lhre d) Du
9) In ... Garten gibt es viele Baume.
a) meinem b) sein c) ihr d) er
10) ... liebt seine Tochter.
a) Sie b) Er c) Wir d) Ich
Buibepume npasunvruiii apuanm omeema.
11) In der heutigen Zeitung werden ... veroffentlicht.
a) die Massenmedien  b) auBlenpolitishe Nachrichten  c¢) die Meldung d) die Presse
12) An der Spitze der Regierung steht ... .
a) der Aupenminister b) der Innenminister c) der Kanzler d) der Regierungschef
13) Die Nachrichtenagenturen ... {iber die Berliner Prefkonferenz.
a) mitteilen bekommen finden erscheinen
Buvibepume cunonum x gvideneHHOMY Cl108Y
14) Die heutige Zeitung bringt die Nachrichten tiber die Erfolge in der Wissenschatft.
a) die Meldungen b) der Kurzkommentar c) die Nachrichtenquellen d) der Korrespondent
15) International bekannt ist das Nachrichtenmagazin “Der Spiegel” mit der Ausgabe von iiber
einer Million Exemplaren.
a) Zeitschrift b) Zeitung c) Meldung d) Massenmedien
Ilpoumume mexcm:
PRESSE IN RUSSLAND

Die Zeitungslektiire ist in Russland sehr beliebt. Nach dem Fernsehen nimmt sie wohl den
zweiten Platz in unserem Alltag ein. Wir greifen zu einer Zeitung, wenn wir freie Zeit haben, uns
iiber etwas informieren und etwas Neues erfahren mochten.

In Russland gibt es iiberregionale, regionale Zeitungen und lokale Blitter. Uberregionale
Tageszeitungen sind {iberall im Lande verbreitet. Sie berichten {iber die wichtigsten Ereignisse
der internationalen und der inneren Politik, iiber Wirtschaft, Kultur und Sport. Die
Wochenzeitungen erscheinen nur einmal in der Woche und bieten Analysen, Kommentare,
Reportagen zu den wichtigsten Ereignissen der Woche. Andere Wochenzeitungen und Illustrierte
haben viel zur Unterhaltung: Kreuzwortritsel, Wissenswertes, Anregungen fiir Freizeit und
Erholung. Regionale Zeitungen bieten noch das lokale Geschehen.

Buibepume npasunvHuiti gapuanm omeema:
16) Regionale Zeitungen bieten... .
a) Reportagen zu den wichtigsten aullenpolitischen Ereignissen
b) Ereignisse der inneren Politik
c) Ereignisse der lokalen Politik
d) Kommentare iiber auBBenpolitische Geschehen
17) Die Zeitungslektiire ist in Russland ... .

a) verbreitet b) begrenzt c) vielfaltig d) informierend
Onpedenume, A675€MCs U YMBEPAHCOCHUE:
a) ucmuHHbLM b) noscHbiM C) 6 mexcme Hem uHgopmayuu

18) In Russland gibt es nicht nur {iberregionale und regionale Zeitungen.
19) Uberregionale Tageszeitungen sind in einem bestimmten Ort verbreitet.
20) HaiimuTe CHHOHUM K BBIICIICHHOMY CIIOBY:



Wochenzeitungen und Illustrierte haben viel zur Unterhaltung.
a) Zeitung b) Kommentar c) Zeitschrift d) Ereignis
Ilpoumume mexcm:
ENERGIEWIRTSCHAFT DER BRD

1) Die BRD gehort zu den groften Industrieldndern der Welt. Nach ihrer wirtschaftlichen
Gesamtleistung steht sie an vierter Stelle. Im Welthandel nimmt sie sogar den 2. Platz ein.
2) Besondere Rolle hat die Energiewirtschaft. Bei der Versorgung mit Rohstoffen und
Energiequellen ist die BRD weitgehend auf Einfuhren angewiesen. Seit den 70-ger Jahren hat
die Bundesregierung bedeutende Erfolge bei der Energieeinsparung erzielt.
3) Es werden neue Nutzungstechnologien fiir fossile Brennstoffe und alternative
Energiequellen entwickelt. Die meisten Kraftwerke der BRD sind Warmekraftwerke, welche die
Stein- und Braunkohle, zum Teil auch Erdol und Erdgas als Brennstoff verbrauchen.
4) Es gibt auch einige Atomkraftwerke, aber die Deutschen wollen keine Atomenergie
mehr. Deshalb werden immer mehr Wind- und Sonnenenergie genutzt. Zahlreiche
Windkraftwerke werden in den nordlichen Kiistengebieten und in Nordrhein-Westfallen, bei
Paderborn, gebaut. In vielen privaten Haushalten werden immer héufiger Solaranlagen
eingesetzt.
21) Buibepume npasunbHulil 6apuanm omeemad.

In diesem Text handelt es sich um ... .

a) die Entwicklung der Landwirtschaft b) die Modernisierung der Energiewirtschaft

c) die entscheidende Rolle der Aupenwirtschaft d) die Entwicklung der Energiewirtschaft
22) BribepuTe nmpaBUIIbHBIN BApPHAHT OTBETA:

Unter den Solaranlagen versteht man ... .

a) die Kraftwerke b) einen Roboter c) eine Solareinrichtung d) ein Solargerit
23) HaiiquTe CHHOHUM K BBIICIICHHOMY CJIOBY:

Man hat viele Windkraftwerke in den nérdlichen Gebieten gebaut.

a) gemacht b) errichtet c) entwickelt d) benutzt
24) OnpenenuTe, KaKOil YaCTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(MOPMALIUS:

In Deutschland wird immer mehr die Sonnenenergie benutzt.

a)l b) 2 c)3 d) 4
25) OnpenenuTe, SIBISETCS JIU YTBEPKACHHE:

Die deutschen Wérmekraftwerke verbrauchen den Wasserstrom.

a) JIO’KHBIM b) uctuHHBIM C) B TEKCTE HET UHPOpMAIIH

Tema 2
Ilepeuyens 3a1aHMi 1J151 KOHTPOJIBLHOI'O ONPOCA MO TeMe

KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BONIPOCOB IO I'PaMMAaTHKeE

3amanue 1. Setzen Sie die richtige Grundform ein:

miissen — musste — ...

spazieren — spazierte — ...

essen — ... — gegessen

gehen — ... — gegangen

fahren — fuhr — ...

... —trank — getrunken

... —war — gewesen

sich treffen — ... — sich getroffen

... — setzte sich — sich gesetzt

haben — ... — gehabt



3anmanue 2. Erginzen Sie folgende Sétze. Gebrauchen Sie Verben ,,sein®, ,,haben®, ,,werden* in

NS

No o

8.
9.

10.

richtiger Form:
Mein Arbeitstag beginnt friih, denn ich ... an Wochentagen viel zu tun. (haben)
In einer Viertelstunde ... ich mit dem Friihstiick fertig. (sein)
Ich ... immer piinktlich. (sein)
Meine Mutter muss das Essen fiir die Familie zubereiten. Sie ... am Nachmittag viel zu
tun. (haben)
Ich trdume davon, einen guten Fachmann zu ... . (werden)
Wenn ich nach Hause komme, ... das Abendessen schon fertig. (sein)
Mein Freund ... Musik gern, deshalb besucht er den Musikunterricht in einem
Kulturhaus. (haben)
Meine Interessen ... Musik und Kunst. (sein)
Am Abend ... ich friih im Bett, denn ich muss friih aufstehen. (sein)
Wenn das Wetter schon ... , gehen wir zu Fuss. (sein)

3ananue 3. Bilden Sie Pluralform folgender Substantive und iibersetzen Sie ins Russische:

das Land, die Entwicklung, der Teil, die Fliche, die Volkerschaft, die Grenze, das

System, die Stunde, der Einwohner, die Zahl, die Partei.

3amanue 4. Deklinieren Sie die Substantive in Pluralform:

die Organe, die Systeme, die Entfernungen, die Fliisse.

3amanue 5. Gebrauchen Sie die richtige Form des Artikels:

1.
2.
3.

4.

o

8.
9.

10.

... Territorium ... Landes ist sehr groB3.

... groBte Teil ... Landes hat ... subtropisches Klima.

... Flache betrdgt mehr als 17 Millionen Quadratkilometer: hier konnten fast zwei Lander
von ... GroBe ... Vereinigten Staaten Platz nehmen.

... Naturzonen Russlands sind mannigfaltig.

... grossten Stiadte Russlands sind Sankt-Petersburg, Omsk, Jekaterinburg, Samara,
Krasnodar und andere. In ... Stddten gibt es viele Sehenswiirdigkeiten.

Russland spielte ... bedeutende Rolle in ... Weltgeschichte.

... russischen Landschaften sind malerisch und vielfiltig. Sie sind in ... Gedichten ...
russischen Dichter besungen.

... Einwohnerzahl ist etwa 150 Millionen Menschen.

Zu ... Machtorganen in Russland gehoren ... Staatsduma und ... Regierung.

... hochsten Gebirge ... Landes sind ... Ural, ... Altai und ... Kaukasus.

3ananue 6. Gebrauchen Sie die richtige Priasensform der eingeklammerten Verben:

1.
2.
3.

4.

Es ... in der Welt viele schone Lénder. (geben)

Die Heimat ... man nicht. (wéhlen)

Zu den groften Fliissen Russlands ... die Lena, der Jenissej, die Wolga, der Ob.
(gehoren)

Mit Interesse ... ich immer den beriihmten ,,Goldenen Ring Russlands®. (besuchen)
Unser Land ... reich an wichtigsten Bodenschédtzen, wie Erdol, Erdgas, Buntmetalle,
seltene Metalle und andere. (sein)

Im Lande ... es viele Parteien, ... das Mehrparteiensystem. (geben, existieren)

Die letzten Jahre ... durch die steigende Aktivitit der gesellschaftlichen Organisationen.
(sich charakterisieren)

Unser Land ... ein grofes Territorium. (einnehmen)

Seit 1985 ... ein neues Kapitel unserer Geschichte. (beginnen)



10. Man ... in den alten Stiddten weille Kirchen, wunderschone Kathedralen und Kloster.
(bewundern)

11. Die Staatsduma ... in Moskau, viele gesellschaftlichen Organisationen ... ihren Sitz auch
in Moskau. (tagen, haben)

12. 2 Ozeane und 12 Meere ... Russland. (umspiilen)

KommnuiekT 3a1anuii 1 KOHTPOJIBLHBIX BOIIPOCOB 110 /1€JI0BOM IOKYMEHTANH
3amanne 1. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. MbsI Hafgeemcst Ha COTPYIHUYECTBO ¢ Bamu.
2. MpI npeiaraeM 3aKa3dyuKkaM BBICOKOE Ka4eCTBO U pa3yMHBIC 1IEHBI.
3. MBbI XOTUM YTOYHUTH BOIIPOCHI, KacaroIIuecs EHbl U TapaHTHIA.
4. Mpl xneM Bammx npeasioxxeHui.
5. MpsI noceutaem oTBeT Ha Bamr 3ampoc.
6. K coxasienuto, MbI HE MOYKEM JIaTh MOJIOKUTEITHHBINA OTBET.
7. Mp1 npeaniaraem Bam ycioBus OCTaBKHU, KOTOPbIE OyIyT B3aUMOBBITOTHBIMH.
8. MBI XOTHM paccCMOTPETh BOIIPOC O KOJIMYECTBE TTOCTABOK.
9. MBuI Garogapum 3a 00CTOSATEIBHBIN OTBET.
10. Ecmm y Bac emie octanuchk BOIPOCH], COOOIIUTE HaM.
11. Mbl paccUUTHIBaEM Ha MOJTOKHUTEIbHBIA OTBET.
3ananus 1751 00CyK/AeHUS MaTEPHAJIOB TEKCTOB
1. Wie hei3t der Text?
2. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
3. Worum handelt es sich in diesem Text?
4. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
5. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
6. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
7. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
8. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

KoMiuiekT 3a1aHuii 1yl KOHTPOJIbHOM padoThI 2

Ynompebume 2nazon 6 nacmosiuyem epemenu:
1) Die heutige Zeitung ... politische Artikel.
a) bringen b) bringt c) bringet d) bringe
2) Die Nachrichtenagenturen aller Welt ... {iber das Treffen in Paris.
a) melden b) meldet c) meldete d) meldest
3) In unserer Gegend ... es einen Fluf3.
a) gebt b) geben c) gab d) gibt
4) Von Jahr zu Jahr ... unsere Stadt immer schoner.
a) war b) werden c) wird d) wurde
Ynompebume anazon nyscnou ghopme nocie mecmoumenus man:
5) Man ... in der Stadt viel.
a) bautet b) baut C) bauen d) bauten
6) Man ... dieses Material fiir den Bau der Gebaude.
a) benutzt b) benutzte C) benutzten d) benutzen
7) Man ... diese Ausstellung gern.
a) besuchen b) besucht c) besuchtet d) besuche
Ilocmasbme cywecmeumenvHoe 8 HYHCHOM naoedxice:
8) Er geht mit ... spazieren.



a) den Freunden b) die Freunde c) die Freunden d) der Freunde
9) Wer versteht ... nicht?
a) die Regel b) die Regeln c) das Regel d) den Regeln
10) Das Médchen liest ... richtig.
a) die Satze b) die Sitzen c) der Sitze d) den Sitzen
Buvibepume npasunvnuiii apuanm omeema.
11) Die Tagesordnung wurde mehrheitlich ... .
a) gebilligt b) berticksichtigt c) geredet d) erlassen
12) ... steht die Frage der Uberwindung der Wirtschaftskrise.
a) Mehrheitlich b) Auf der Tagesordnung
¢) Im Zusammenhang mit  d) Nach Einschéitzung
13) Dieses Gespriach hat auf mich einen tiefen ... gemacht.
a) Erlal3 b) Absicht c¢) Eindruck d) Einschétzung
Buibepume cunonum x evioeneHHOMY Cl08Y:
14) In der Sitzung bestitigte man den Kurs der Entwicklung des Landes.
a) beriicksichtigte b) erlief ¢) billigte d) behauptete
Buibepume npasunvhuili gapuanm nepesooa.
15) Der Prisident hatte Absicht Korrekturen fiir den Gesetzentwurf zu billigen.
a) [Ipe3uneHt nmen HamMepeHne 0JOOPUTH H3MEHEHUS 3aKOHOTIPOCKTA.
b) IIpe3umeHT 0M00PUT H3MEHCHHS 3aKOHOIIPOEKTA.
C) IIpe3unent Oyner HamepeH 0JI00PUTh U3MEHEHHSI 3aKOHOIIPOEKTA.
d) IIpe3uaeHTt 0q00pHI H3MEHEHHSI 3aKOHOIIPOEKTA.
Ilpoumume mexcm:
Griindung der OSZE

Gut zehn Jahre nach der Kubakrise, im Zuge der Entspannungspolitik zwischen Ost und
West wurde 1973 die Konferenz fiir Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (KSZE) in
Helsinki stattgefunden. Auf der Tagesordnung stand die Frage der Staatskooperation.

In den Rahmen der Konferenz unterzeichneten 1975 35 Staaten die Helsinki — Schlussakte,
in der die beiden Blocke drei Kooperationsfelder definierten: Erstens Sicherheit, zweitens
Wirtschaft und Technologie, sowie drittens Menschenrechte. Die Losung wurde mehrheitlich
gebilligt.

Die Menschenrechtsartikel boten Dissidenten im Ostblock eine bisher fehlende rechtliche
Grundlage und wurden zu einem fruchtbaren Boden fiir die Menschenrechtsbewegung.

Nach Helsinki fanden bis 1989 insgesamt drei Folgekonferenzen in Belgrad, Madrid und
Wien statt. In den 90er Jahren wandelte sich die KSZE in OSZE - von einer regelmafig
stattfindenden internationalen Konferenz zu einer internationalen Organisation mit festen
Institutionen mit Hauptsitz in Wien.

Buvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema.
16) Im Artikel handelt es sich um ... .

a) Menschenrechtsbewegung  b) die Bildung der OSZE

¢) die Grilndung von KSZE  d) Sicherheit, Wirtschaft und Technologie, Menschenrechte
17) Die OSZE wurde ... gegriindet.

a) 1973 b) 1989 c) in 90er Jahren d) 1975
Onpeoenume, a615emcs U YMeepu#coeHue:

a) uCmuHHbIM b) noscHbim C) 6 mexcme Hem uH@opmayuu
18) Das Hauptziel der OSZE ist die Verteidigung der Menschenrechte in Europa.
19) Die Menschenrechtsartikel boten Dissidenten im Ostblock eine bisher fehlende
Rechtenverteidigung.
Onpedenume, Kakol yacmu mexcma coomeemcmayem ciedyrouias UHpopmayus:
20) An der Konferenz wurden drei Grundfelder der Kooperation ausgearbeitet.
a)l b) 2 c)3 d) 4



Ilpoumume mexcm:
UNTERNEHMENSFINANZIERUNG

1) Erste Aufgabe der Finanzierung ist die Uberbriickung der zeitlichen Differenz zwischen
Einzahlungen und Auszahlungen, die sich normalerweise aus dem unternehmerischen Handeln
ergibt. Dem sich ergebenden Finanzbedarf der Unternehmung miissen entsprechende finanzielle
Mittel gegeniibergestellt werden. Im Einzelnen bedeutet dies die Steuerung des Zahlungsstroms
im Rahmen der Finanzdisposition sowie die Kapitalbereitstellung, also eine ausreichende
Versorgung mit Eigen- und Fremdkapital.
2) Finanzwirtschaft der Unternehmung bedeutet Mittelzufiihrung, -bindung und —freisetzung
im Hinblick auf eine Erreichung der jeweiligen Unternehmensziele.
3) Fiir den Finanzbereich konnen im Einzelnen folgende Ziele genannt werden:

- Planung und Uberwachung der Liquiditit.

- Wirtschaftlichkeit und Rentabilitét des eingesetzten Kapitals und

— Erhalt der finanziellen Unabhéngigkeit der Unternehmung.
21) BriGepute npaBuIIbHbIN BapuaHT OTBETA!

Im Text ist die Rede um ... .

a) Differenz zwischen Einzahlungen und Auszahlungen

b) den Finanzbedarf der Unternehmung

c) die Aufgaben und Ziele der Finanzierung

d) die Finanzwirtschaft der Unternehmung
22) Haiiiute CHHOHMM K BBIJICTICHHOMY CIIOBY:

Erhalt der finanziellen Unabhéngigkeit der Unternehmung.

a) die Planung b) die Erhaltung c) das Vorhaben d) die Leitung
23) HaiimuTe CHHOHUM K BBIJICJICHHOMY CJIOBY:

Eine der Aufgaben der Finanzierung ist die Uberwindung der zeitlichen Differenz zwischen
Einzahlungen und Auszahlungen.

a) der Unterschied b) das Kennzeichen ¢) die Eigenschaft d) das Verhaltnis
24) Onpenenure, SBISETCS JH YTBEPIKICHHE!

Die Zahlungen miissen termingerecht geleistet werden.

d) UCTUHHBIM b) n0oHBIM C) B TeKCTe HET MH(POpPMAIIH
25) Onpenenute, KaKOM YaCTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(OPMALINS:

Die Zahlungen ergeben sich aus dem unternehmerischen Handel.

a)l b) 2 c)3

Tema 3

Ilepeyens 3a1aHMIl 1151 KOHTPOJBLHOIO ONPOCA
KomnuiekT 3a1anuii 1 KOHTPOJIBLHBIX BOIPOCOB M0 TPAMMAaTHKe
3amanue 1. Verwenden Sie statt Prasens die Prateritumform und Uibersetzen Sie Satze:
1. In Deutschland ist die Vielfalt der Stidte sehr grol3.
Die Stadt hat sehr viele Probleme.
Reizvolle Ziele fiir Ausfliige liegen gleich am Stadtrand.
Die groBiten Stiadte der Welt sind New-York, Tokio, Mexiko, Shanghai.
Die Stadt unterscheidet sich vom Dorf durch bestimmte Merkmale.
Ich wohne in einer gro3en Stadt.
Jede Stadt hat eigene Sehenswiirdigkeiten.
Die Stadt ist eine grole Wohnsiedlung.
In einer typischen Stadt gibt es verschiedene Arten der Wohnhauser.
1O Fiir die Freizeit und Kultur hat jede Stadt Theater, Kinos, Museen, Parks.
11. Jede Stadt besitzt bequeme Verkehrsmittel.

©CoNoOR~WN

3amanme 2. Gebrauchen Sie Hilfsverben ,,haben oder ,,sein® in richtiger Form:



=

wichtigsten Verkehrswege gewesen.
Die Stadt Bevolkerung ... in den letzten Jahren erwachsen.
Neben den alten Stidten ... viele neue Stidte entstanden.

Die Stadt ... sich vom Dorf durch ihren Verkehr unterschieden.
Jeder zweite Mensch ... hat in der Stadt gewohnt.

Es ... zur drittgroBten Stadt des Landes geworden.

In vielen Stidten ... sich das U-Bahn-Netz verbreitet.

HB©Ooo~NOoOOhWD

gereist.

3ananue 3. Gebrauchen Sie die richtige Zeitform des Verbs:

Wolgograd
Wolgograd wurde im Jahre 1589 als eine Festung gegriindet. Vor 100
Jahren es eine Provinzstadt. Die Stadt ... eine  giinstige

geographische Lage. Deshalb ... die Stadt sehr schnell.

1930 ... man hier das erste riesige Traktorenwerk. Am 17. Juni 1930 ...
der erste Traktor auf die Felder. 66 Traktoren ... das Werk in den ersten
Jahren. Spéter ... es Hunderttausende. Riesige Werke, Hochofen, neue
Schulen, Theater, Bibliotheken —so ... die Stadt an der Wolga.
Wolgograd ... bekannt durch seine Rolle im zweiten Weltkrieg. Die
Schlacht von Stalingrad ... tiber 200 Tage. Sie ... zur Wende im Krieg.
Hier ... die Vertreibung der faschistischen Armee aus dem Lande. Die
Stadt wurde fast vollig zerstort. Sie ... in Ruinen. Nach dem Krieg ...
die Einwohner an die Arbeit. Auf den Triimmern ... eine neue schone
Stadt. In der Stadt ... es viele Gedenkstitte. Auf dem Hiigel ... man ein
Panorama der Stalingrader Schlacht. Im Zentrum der Stadt ... der Platz
der gefallenen Kdmpfer. Im Planetarium ... Dokumentarfilme iiber den
Krieg.

Heute ... Wolgograd wieder ein gro3es Industrie-und Verkehrszentrum.
Sie ... 70 Kilometer weit am rechten Ufer der Wolga. Der
Schifffahrtskanal ... Wolgograd zu einem Hafen von fiinf Meeren.
Wolgaaufwirts ... das groe Wasserkraftwerk. Wolgograd ... drei
Theater, eine Philharmonie. Die Stadt ... also das kulturelle Zentrum
des Wolgograder Gebiets.

Man ... alte Stddte iiberwiegend an Fliissen gegriindet. Die Fliissen ... damals die

Die Umweltverschmutzung ... in den GroBstddten kompliziert geworden.

Das élteste von den modernen Verkehrsmitteln ... die Straenbahn gewesen.

0. Viele Stadtbewohner ... den ganzen Sommer im Lande verbracht. Einige ... ins Ausland

sein

haben,

sich entwickeln
bauen

rollen

geben, werden

aussehen

sein
dauern
fithren, beginnen

liegen

sich machen
sich erheben
geben, errichten

sich befinden
laufen

sein

sich ausdehnen
machen

sich befinden
haben

sein

KommuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIPOCOB MO 1€J10BOI JOKYMEHTAIUH
3amanme 1. Analysieren Sie den Geschéftsbrief ,,Angebot“. Bestimmen Sie, welche

Aufbauelemente er enthilt:
Angebot fiir Herrenblazer

Sehr geehrte Damen und Herren,

vielen Dank fiir Thre Anfrage. Unsere seidenen Herrenblazer sind qualitativ, hochwertig,
modern im Schnitt und pflegeleicht. Obwohl die Modelle erst seit kurzem auf dem Markt

sind, scheinen Sie der Verkaufsschlager dieser Saison zu werden.
Wir konnen Thnen noch folgende Blazer anbieten:

30 Stiick Art Ne 60, apricot, Grofe 48, je 125,50 DM netto

20 Stiick Art Ne 58, weif}, Grope 50, je 125,50 DM netto



10 Stiick Art Ne 58, schwarz, Grofe 50, je 125,50 DM netto
Die Blazer sind aus 80% Seide mit 20% Leinen hergestellt.
Lieferbedingungen: Die Ware wird ca. 10 Tage nach Auftragseingang mit unserem LKW
geliefert. Wird gewéhren Zahlungsziel von 30 Tagen.
Damit Sie sich iiber unser reichhaltiges Sortiment informieren kdnnen, fiigen wir einen neuen
Katalog sowie die aktuelle Preisliste bei.
Wir freuen uns tiber Ihren Auftraf.
Mit freundlichen Griien.
Unterschrift

3aganus 1Js 00CyKIeHHUs MAaTEePHAJIOB TEKCTOB
. Wie heif3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO0 Wn P WN —

KoMiuiekT 3agaHuii 1yt KOHTPOJIbLHOM padoTsI 3

Buvibepume nystcnyro gpopmy enazona:
1) haben - ... — gehabt
a) habte b) habe c) hatte d) habente
2) griinden - griindete -
a) griindet b) gegriindet ¢) griindente d) gegriinden
3) ablehnen - ... - abgelehnt
a) lehnte ab b) ablehnte c) ablehnt d) lehnen ab
4) vorsehen - sah vor - ...
a) vorgesehen b) vor gesehen c) vorgeseht d) vor geseht
Ynompebume cxazyemoe 6 Prdteritum:
5) Russland ist ein Industrieland.
a) war b) warte c) wurde d) sein
6) Die Fliche Russlands betrdgt mehr als 17 Millionen Quadratkilometer.
a) betragte b) betrégte c) betrug d) betrugte
7) Das Land liegt in zwei Erdteilen.
a) liegte b) lagte c) lag d) liegtet
Vnompebume cxazyemoe ¢ Perfekt:
8) Die Studenten besuchen die VVorlesungen des Professors gern.
a) haben besucht b) habt besuchen ¢) hat besucht d) habt besucht
9) Die Firma macht eine Anfrage iiber Preislisten.
a) hast gemacht b) haben gemachen c) hat gemacht d) habt gemacht
10) Der Student bleibt zu Hause.
a) bin geblieben b) ist geblieben ¢) hat geblieben d) seid geblieben
Buibepume npasunvhuiii nepesoo:
11) Der russische Président unterstiitzte den Kampf gegen Terrorismus.
a) Poccuiickuii mpe3usieHT 0100puii 60pb0y MPOTUB TEPPOPHU3MA.
b) Poccwuiickuii pe3uIeHT O IeP)KUBAET O0PHOY MPOTHUB TEPPOPU3MA.
C) Poccuiickuii mpe3uieHT noaaepxan 00ps0y IpOTUB TeppopU3Ma.
d) Poccuiickuii mpe3uIeHT PEeLIl OCYIIECTBISATh OOPHOY MPOTUB TEPPOPU3MA.



12) Der Regierungschef unterzeichnete das Projekt der antikriesen Mapnahmen in unserem
Lande.

a) ['maBa mpaBuTENBCTBA NOANMCAN IPOEKT AaHTUKPU3UCHBIX MEP B HAIlIEH CTpaHE.

b) 'maBa nmpaBUTENBCTBA MOACPKHUBACT IPOSKT AHTUKPHU3UCHBIX MEP.

C) 'maBa mpaBUTEILCTBA OJ100PHII TPOCKT AHTUKPUZUCHBIX MEP B HAIlIEW CTpaHe.

d) I'maBa mpaBUTEILCTBA MPEIYCMOTPEIT IIPOCKT AHTUKPU3UCHBIX MEpP B CTPaHE.

13) npuHUMATB 3aK0H

a) ein Abkommen unterzeichnen c) ein Gesetz verabschieden

b) sich auf (Akk.) beschrianken d) in Kraft treten
Bovibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema:

14) Wie heift das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruplands?

a) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands heift der Foderative Rat.

b) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands heift die Staatsduma.

¢) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruplands heipt die Regierung.

d) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands heift die Verwaltung.

15) An der Spitze der Regierung steht ... .

a) der Président c) der Verteidigungsminister

b) der Premierminister d) der Innenminister
Ilpoumume cmamuio:

Mehr Vielfalt

Der Prisident Russlands arbeitet weiter an seinem Bild als Demokrat: Anfang September
trat das von ihm initiierte Gesetz “Uber die Garantie der Gleichheit der Parlamentsparteien bei
der Darstellung ihrer Tatigkeit auf den staatlichen o6ffentlichen Fernseh- und Radiokanilen” in
Kraft.

Dies soll allen Parteien gleiche Rechte bei der Parlamentsberichterstattung garantieren.
Der Prasident mochte sich darauf nicht beschrinken. Er will beweisen, dass Russland als eine
Gropmacht pluralistisch und politisch tolerant sei.

Auch kleine Parteien sollen das Recht erhalten, iiber ihre Tatigkeit und ihre Ziele zu
informieren. Doch Kritiker sehen die Dominanz der kremltreuen Partei Einiges Russland durch
das Gesetz nicht vermindert.

Buvibepume npasunvhbili 6apuanm omeema:
16) In diesem Artikel handelt es sichum ... .
a) das Problem der Demokratie
b) des Pluralismus in Russland
c) das Problem der Gleichheit der Parteien auf den Fernseh- und Radiokanélen
d) die Tatigkeit der Partei Einiges Russland
17) Onpeoenume, kaxoii wacmu mexkcma coOmeemcmeyem uHGOPMayusL:
Die Parteien werden die Moglichkeit haben, sich auf den Fernseh- und Radiokanidlen zu
prasentieren.
a)l b) 2 c)3
18) Hatioume cunonum K 8bL0EIeHHOMY CLOBY:
D. Medwedew arbeitet weiter an seinem Bild als Demokrat.
a) Traum b) Image ¢) Wunsch d) Charakter
19) Onpeoenume, siensiemes au ymeepoicoenue:
Die meisten Gesetzesinitiativen gehen nicht nur von Einiges Russland aus.
a) UCTHHHBIM b) noxxHBIM C) B TEKCTE HET UH(pOpMAIHH
20) Boibepume npasuibHbulil 6apUaHm nepesood.
Das Gesetz “Uber die garantie der Gleichheit der Parteien auf den Fernseh- und
Radiokanélen” trat Anfang September in Kratft.
a) B centsa6pe Berynui B cuity 3akoH «O TapaHTUH PaBEHCTBA MApTHIl HA TEIIEBU3UOHHBIX U
paIHOBEIIATEIbHBIX KaHAIAX).



b) 3akoH «»O rapaHTHsSX paBEHCTBa NMApTHH Ha TEJICBH3MOHHBIX W PaJMOBEIIATEIBHBIX
KaHaJIax OB IPUHST B CEHTSIOPE.
C) B nauane ceHTA0ps BCTynUT B cUily 3aKOH «O TrapaHTHsX paBeHCTBA MAapTHUil HA Tele- U
paIuoBenIaTeIbHBIX KaHAIAXy.
d) 3akoHn «O rapaHTUU paBEHCTBA NAPTHI HA TeJe- U PaJMOBEIIATEIbHBIX KaHATaX» BCTYIUII
B CHJTy B Hauaye CCHTAOPS.
Ilpoumume mexcm:
GRUNDFRAGEN DER WIRTSCHAFT
1) Wenn der Mensch etwas braucht, so heift das: Er hat ein Bediirfnis. Die Arten der
Bediirfnisse und Wiinsche des Menschen sind unbegrenzt. Neben den lebensnotwendigen
Bediirfnissen nach Essen, Kleidung und Wohnung (Existenzbediirfnisse) hat der moderne
Mensch auch die Bediirfnisse Biicher zu lesen, Musik zu horen, ein Theater zu besuchen, Sport
zu betreiben (Kulturbediirfnisse) oder kostbare Kleider und einen Sportwagen zu kaufen
(Luxusbediirfnisse).
2) Diese Gliederung ist aber nicht vollkommen, denn was bei einem als Existenzbediirfnis
angesehen wird, kann beim anderen schon als Luxus verstanden werden. Bediirfnisse nach gut
ausgebauten Strapen, sauberer Luft, klarem Wasser, guten Schulen, offentlicher Sicherheit
werden wohl von allen Einwohnern eines Landes empfunden und auch nur durch eine
Gemeinschaftsleistung befriedigt (Gemeinschafts- oder Kollektivbediirfnisse).
3) Wenn man von Bediirfnissen spricht, die mit den vorhandenen Mitteln verwirktlicht
werden, handelt es sich um Bedarf. So ist der Rohstoftbedarf die Rohstoffmenge, fiir deren Kauf
die Betriebe die notwendigen Mittel eingeplant haben.
4) Unter Bedarf versteht man also alle Bediirfnisse, die mit Kaufkraft versehen sind. Der
Teil des Bedarfs, der am Markt wirksam wird, heipt Nachfrage.
Buvibepume npasunivhbili 6apuanm omeema:.
21) Der Mensch hat ... , wenn er etwas braucht.
a) ein Bediirfnis b) eine Wohnung ¢) ein Luxusbediirfnis d) eine Musik
22) Ynotpebure ckazyemoe B Priteritum:
Viele Bediirfnisse spielen eine wichtige Rolle im Leben der Menschen.
a) gespielt b) spieltet c) spielten d) spiele
23) Ykaxure, kakoi yactu Tekcta (1, 2, 3, 4) cooTBeTCTBYET cieayroas nHpopMarus:
Der Mensch hat Bediirfnisse nach klarem Wasser, sauberer Luft, guten Schulen.
a)l b) 2 c)3 d) 4
24) Haiinure npaBWIIbHBIA BapuaHT OTBETA:
Ohne welche Bediirfnisse kann der Mensch leben?
a) die Kleidung b) das Essen c¢) die Wohnung d) das Luxusbediirfnis
25) Ompenenure, SBISICTCS M yTBEPKICHHE:
Die Betriebe planen die notwendigen Mittel fiir den Kauf des Rohstoffs ein.
a) JIO’KHBIM b) uctuHHBIM C) B TEKCTE HET UH(OpMaLNH

Tema 4

IIepeuyens 3a7aHMI 1J151 KOHTPOJBLHOI'O ONIPOCA
KoMmuieKT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIIPOCOB 110 TPAMMAaTHKe
3anmanue 1. Gebrauchen Sie Hilfsverben ,,war* oder ,,hatte in richtiger Form:

In diesem Sommer ... ich eine wunderschone Reise nach Deutschland gemacht. Im Juni

. ich von meiner Freundin in Berlin eine Einladung bekommen, sie zu besuchen. Ich ... die
Zeit nicht verloren. Ich ... meine Reisevorbereitungen getroffen. Meine Mutter ... Geschenke
eingekauft, ich ... ein Visum und eine Fahrkarte besorgt. Am Tag der Abreise ... ich unruhig
gewesen. Es war meine erste Auslandsreise. Ich ... ausgestiegen und ... sofort meine Freundin
erblickt. Sie hat ein Auto und wir ... liberall mit diesem Auto gefahren. Ich ... in Berlin viel



Schones erlebt. Es ...

phantastische Tage gewesen. Ich ... viele Stddte und ihre Leute

kennengelernt, verschiedene Veranstaltungen besucht, Ausfliige gemacht. Einen unvergesslichen
Eindruck ... auf mich der Ausflug nach Potsdam gemacht. Ich ... auch viele Museen besucht.

Wir ...

ein paar schone Geschenke fiir meine Verwandten gekauft. Ich ... in Deutschland eine

Woche verbracht und dann ... ich nach Hause gefahren.

3anmanue 2. Verwenden Sie statt Prasens die Plusquamperfektform und {ibersetzen Sie Sétze:

1. In Deutschland liest man die Zeitungen gern.
2. Sie bringen Nachrichten und Berichte und informieren tiber Politik, Wirtschaft, Sport und
Kultur.
3. Taglich erscheinen in Deutschland Millionen Zeitungen, und jede Woche driickt man
Wochenzeitungen und Illustrierte.
4. In Deutschland gibt es ungefahr 400 Tageszeitungen.
5. Regionale deutsche Zeitungen berichten nicht nur {iber Lokales, sondern auch iiber das
Weltgeschehen.
6. Dariiber schreiben alle Zeitungen in Deutschland.
7. Die bekanntesten Zeitungen sind ,,Bild®, ,,Stiddeutsche Zeitung®, ,,Die Welt®, ,,Die Zeit*
und andere.
8. Diese Zeitungen verbreitet man in ganz Deutschland.
9. Wochenzeitungen bieten viel Hintergrundinformationen, Analysen und Reportagen zu
aktuellen Themen.
10. Es gibt Fachzeitschriften fiir bestimmte Berufe oder Hobbys, Zeitschriften fiir Frauen,
Jugendliche und Kinder.
11. Sehr populér sind die Illustrierten ,,Stern und ,,Bunte®.

3amanue 3. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Zeitform:

Geschichte der Stadt Berlin

Die Geschichte Berlins ... vor tiber 750 Jahren. Die Stadt ... beginnen
an der Spree. Damals ... hier zwei Siedlungen: Berlin und Kolln. liegen
Nicht zufdllig ... diese Stadt an dieser Stelle. Hier ... die groBten Zﬁ;te;hen
Handelsstralefen vom Siiden und Westen und ... weiter nach Osten. sich treffen
Im XVIII. Jahrhundert ... man in Berlin viele groBartige Bauten. Man fiihren
... das heutige Museum fiir Deutsche Geschichte und ... die Berliner errichten
Akademie der Wissenschaften. Zweihundert Jahre nach seiner bauen
Griindung ... Berlin eine der reichsten Stidte Deutschlands. Damals sg;lr? den

. in Berlin ein reges geistiges und kiinstlerisches Leben. Im Jahre sich entfalten

1810 ... man die Berliner Universitdt. 1871 ... Berlin zur Hauptstadt offnen
des deutschen Kaiserreiches und nach der Novemberrevolution 1918 werden
zur Hauptstadt der Weimarer Republik. 1933 ... die Faschisten die ergreifen
Macht in Deutschland. Der zweite Weltkrieg ... . Wéhrend des Esigalmnen
Krieges wurde die Stadt zerstort. Es ... eine tote Stadt. Nach dem wiederaufbauen
zweiten Weltkrieg ... man die Stadt. Seit 1948 ... es zwei deutsche geben
Staaten: die BRD und die DDR. Die Hauptstadt der DDR ... Berlin. sein
Seit 1991 ... Berlin wieder die Hauptstadt Deutschlands. sein

3ananue 4. Bilden Sie Sétze. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Zeitform:

1. Zaren, der, (bekommen), Platz, des, seinen, russischen, Namen, Ehren, zu.



Millionen, in, Menschen, (wohnen), drei, Berlin, iiber.
Europdische, Berlin, Kulturmetropole, (nennen), man.
Brandenburger, Wahrzeichen, Stadt, (sein), das, Tor, das, der.
Beliebt, Pergamonmuseum, bekannt, (sein), das, und.
Weimarer, (werden), nach, Republik, Berlin, der, zur, Novemberrevolution, Hauptstadt,
der.
Bundesland, gleichzeitig, ein, Berlin, (sein).
8. Tor, Berlins, (beginnen), Hauptstra3e, Brandenburger, die, am.
9. Hohe, Alex, auf, der, Fernsehturm, (stehen), dem.
10. Alex, Berliner, die, Platz, (nennen), diesen.

oM wN
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KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJBLHBIX BOIIPOCOB 110 /1€JI0BOM TOKYMEHTANH
3amanue 1. Schreiben Sie einen Geschéftsbrief ,,Auftrag”. Benutzen Sie als Muster den
unterstehenden Brief.

Herrn Bach

MAN POLAND

Druckmaschinen AG

Schubert-Str.30

06040 Offenbach/Main 1.02.96

Sehr geehrter Herr Bach!

Wir danken Ihnen fiir die Ubersendung des Sammelprospekts, der uns einen Uberblick iiber Thre
neuen Computeranlagen gibt. Seine technischen Daten entsprechen unseren Bediirfnissen. IThr
Modell 505 hat auf uns einen guten Eindruck gemacht. Wir mochten etwa 5 Stiick fiir den
Anfang kaufen, wenn wir uns iiber die Preise, Lieferungsbedingungen und Garantiefrist einigen.
Wir haben keine Einwande gegen die Vorauszahlung. Eine 10-prozentige Vorauszahlung ist bei
uns tiblich. Wir mochten aber die Preisbasis der Ware klédren, weil der Preis hoher als im vorigen
Geschitft ist.

Wir sind an der kiirzesten Lieferzeit interessiert. Bei Verzogerung in Bezug auf vertrdgliche
Liefertermine zahlt der Verkdufer dem Kunden eine Strafe.

Es sei betont, daf} die Garantiefrist der anderen Firmen bedeutend grofer ist. Wir mochten
deswegen die Fragen iiber Garantien eingehend vereinbaren.

Unser Bestatigungsschreiben gilt als Vertragsauftrag.

Mit Interesse warten wir auf Thre Vorschlége.

In der Hoffnung auf eine langfristige Zusammenarbeit

Minin
443002, Camapa, Ten. (007) 8462 357921.
IlymkuHckas, 35. Tenexc. 4152822.

Paxc (007) 8462 322574.

3ananus AJs1 00CyK/AeHUSI MAaTEPUAJIOB TEKCTOB
1. Wie hei3t der Text?
2. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
3. Worum handelt es sich in diesem Text?
4. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
5. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
6. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
7. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.



8. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?
KommuiekT 3aganmii 1151 KOHTPOJILHOI padoThl 4

Bovibepume npasunvhyto pemeHnyo popmy nazona:
1) In letzter Zeit... unser Leben sehr ... und viele Menschen ... arbeitslos.
a) hatte veridndert, wurden b) hat verandert, wurden
¢) wird verdndern, werden d) hatte veréndert, werden
2) Im Jahre 1147 ... am Moskwa — Flu} die kleine Siedlung Moskau ... und ... spiter zur
Hauptstadt unseres Landes.
a) ist entstanden, wird b) war entstanden, wurde
¢) wird entstehen, wurde d) war entstanden, wird
3) Freie Giiter ... die Natur dem Menschen ... und sie ... keinen Preis.
a) wird schenken, haben b) wird schenken, hatten
c) hatte geschenkt, haben d) hat geschenkt, haben
4) Carl Benz ... am Ende des 19. Jahrhunderts das erste Auto ...und ... mit diesem Auto durch
die Straflen der Stadt.
a) hat erfunden, fuhr b) hatte erfunden, fuhr
c¢) wird erfinden, fahrt d) wird erfinden, fuhr
5) Wir ... den Text ...und dann ... die Ubung.
a) hatten libersetzt, schrieben b) haben tibersetzt, schrieben
c¢) werden iibersetzen, schrieben d) hatten tibersetzt, schreiben
6) Jetzt ... meine Schwester die Mittelschule und der Bruder ... an der Universitét.
a) besucht, studiert  b) besuchte, studierte  c) besucht, studierte  d) besuchte, studiert
Buvibepume Hysicnyro gpopmy ecnomozamenbHo20 21a2ona:
7) Wir ... FuB3ball gespielt.
a) sind b) werden c) haben d) wurden
8) Anfang Juni ... wir die Priifungen ablegen.
a) werden b) sind c) haben d) hatten
9) Das Médchen ... die Musikschule besuchen.
a) wird b) hat c) hatte d) ist
10) Er ... gestern nach Deutschland abgefahren.
a) wird b) hat c) ist d) wurde
IIpoumume cmamyio:
UN NIMMT RUSSISCHE RUSTUNGSBEGRENZUNG-KONVENTION AN
Die UN — Vollversammlung hat auf Anregung Russlands eine Konvention iiber den Kampf
gegen Kernwaffen angenommen. Diese sei ein wichtiger Bestandteil der globalen
Kampfstrategie gegen die neuen Herausforderungen und Bedrohungen, fiir Reduzierung der
Aufriistung. Das erklédrte der stellvertretende AuPenminister Russlands in einem Interview mit
der “RIA Nowosti”. Er wertete die angenommene Konvention als ein sehr wichtiges Ereignis,
die eine Kriegsgefahr beseitigen wird. “Das ist der erste internationale Vertrag, der auf Initiative
Russlands im UN-System geschlossen wurde. Wir sind sehr froh, dass die Initiative von allen
Staaten unterstiitzt wurde”, betonte der russische Auflenminister.
11) BeiOepuTe npaBUIIbHBIN BApHAaHT OTBETA:
In diesem Artikel wird das Problem ... betrachtet.
a) der Kernwaffen b) der Riistungsbegrenzung-Konvention
c) der globalen Kampfstrategie d) der Bedrohung des ,,kalten Krieges*
12) Beibepere npaBUIIbHBIN BapUaHT OTBETA:
Die neue Konvention stellt ...dar.
a) den Kampf gegen Kernwaffen
b) den Kampf gegen Terrorismus



c¢) den Kampf gegen Reduzierung der Aufriistung
d) den Kampf gegen Initiative Russlands
13) HaliguTe CHHOHUM K BBIICICHHOMY CJIOBY:
Diese Konvention ist ein wichtiger Bestandteil der globalen Kampfstrategie fiir
Reduzierung der Aufriistung.
a) Riistungsbegrenzung b) Kriegsgefahr ¢) Abbau d) Bedrohung
14) Onpenenure, sIBISETCS JIH yTBEPKICHHE:
Die UN — Vollversammlung hat auf Anregung Russlands eine Konvention iiber den Kampf
gegen Kernwaffen abgelehnt.
a) HICTHHHBIM b) moxHBIM C) B TEKCTE HET MH(MOpMAIUU
15) BeiOepuTe npaBUIIbHBIN BApHAHT OTBETA:
Die angenommene Konvention wird Kriegsgefahr ... .
a) beseitigen b) unterstiitzen ¢) billigen d) bedrohen
Buvibepume npasunvhuiii 6apuanm omeema.
16) Was ist das Stadtwappen von Berlin?
a) die Maus b) der Bér c) der Tiger d) der Elefant
17) Nach dem 2. Weltkrieg wurde Berlin in 4 Besatzungszonen eingeteilt.
a) [Tocne BTOpOit MUPOBOIL BoWHBI bepiun ObLT pa3ieseH Ha YeThIpe OKKYIAI[HOHHBIE 30HBI.
b) ITocne BTOpO# MUPOBOI BOHBI bepiuH pa3aesnsercs Ha YeThIPe OKKYIAI[HOHHBIC 30HBI.
c) Ilocne BTOpO#t MUpOBOW BOWHBI bepnuH Oyaer pasfeneH Ha YeThIpe OKKYIMalWOHHBIE
30HBI.
18) Die schonste Strafe Berlins heift ... .
a) Unter den Bdumen  b) Unter den Linden  c¢) Unter den Apfelbdumen  d) Ku-Damm
19) Wann wurde Berlin zur Hauptstadt des deutschen Kaiserreiches?
a) 1871 b) 1913 c) 1864 d) 1945
20) Wann wurde Berlin gegriindet?
a) im 14. Jahrhundert b) im 13. Jahrhundert c) im 12. Jahrhundert d) im 19.
Jahrhundert
IIpoumume mexcm:
DIE BENUTZUNG ENERGIE IN DER WIRTSCHAFT

1) Die Bundesrepublik Deutschland ist ein rohstoffarmes Land. Bei der Versorgung mit
Rohstoffen und Energie ist sie weitgehend auf Einfuhren angeweisen. Deutschland mup zwei
Drittel der bendtigten Primédrenergie importieren.
2) Mit der Vereinigung Deutschlands hat die Braunkohle den ersten Platz unter den
heimischen Energietrdgern eingenommen. In der frilheren DDR war die Braunkohle der
wichtigste Energietrager.
3) Stabile Energieversorgung ist eines der Grundelemente fiir die Funktionsfahigkeit einer
modernen Wirtschaft. Versorgungssicherheit, Wirtschaftlichkeit sind unverzichtbare und
gleichrangige Ziele der deutschen Energiepolitik.
4) In Deutschland liegt die Energieversorgung groptenteils in der Hand
privatwirtschaftlicher Unternehmen. Der Staat setzt fiir die Energiewirtschaft einen
Ordnungsrahmen. Das energiewirtschaftliche Versorgungssystem mup nicht nur bei Ol, sondern
ganz generell wegen der hohen Importabhingigkeit flexibel und anpassungsfahig bleiben und auf
breit gestreute Versorgungsquellen achten.
21) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BApUAHT OTBETA!

Deutschland ist ... an Bodenschétzen.

a) reich b) arm c) viel d) genug
22) Ynotpebure ckazyemoe B Préteritum:

Deutschland importiert zwei Drittel der bendtigen Primédrenergie.



a) Deutschland importiertet zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.

b) Deutschland importiere zwei Drittel der benotigen Primérenergie.

¢) Deutschland importierte zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.

d) Deutschland importierten zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.
23) YkaxuTe, KaKOi 9aCcTH TEKCTa COOTBETCTBYET CIEAYIOIas HHPOPMAIIHS:

Fiir die stabile Funktionierung der modernen Wirtschaft spielt die Energieversorgung eine
wichtige Rolle.

a)l b) 2 c)3 d) 4
24) HaiinuTe npaBUIbHBIA BapUaHT OTBETA:

Wie mup das energiewirtchaftliche Versorgungssystem bleiben?

a) flexibel b) stark c) wichtig d) reich
25) Omnpenenute, SBISETCS M yTBEPXKICHHE:

Deutschland hat keine stindige Aufgaben der Energiepolitik.

a) JIOXKHBIM b) ucTHHHBIM C) B TEKCTE HET nHpOpMaIuu

Tema 5

Ilepeuyens 3a7aHUil 1151 KOHTPOJBHOI'O ONIPOCA
KommnuiekT 3a1anuii 1 KOHTPOJBLHBIX BOIIPOCOB 0 TPAMMAaTHKeE
3ananue 1. Bilden Sie drei Grundformen von den Verben:
sein, bestehen, beitragen, liegen, betragen, bestimmen, grenzen, umfassen, stehen, haben,
gewinnen, einnechmen, ausiiben, bewundern.

3ananue 2. Gebrauchen Sie Hilfsverb werden in richtiger Form:
Geschichte Osterreichs

Osterreich hat eine lange interessante Geschichte. Viele Jahrhunderte lang ... der
Osterreichische Boden Arena der Volkerwanderung genannt: Kelten, Romer, Germanen, Hunnen
16sten einander ab.

996 ... das Land erstmals in den Chroniken als Osterreich erwihnt.

Und schon im 10. Jahrhundert ... Osterreich als Staat mit einer festen Staatsstruktur
genannt. Im XIII. Jahrhundert ... die Macht der Dynastie der Habsburger gegeben, die zahlreiche
Eroberungskriege fiihrte und bis 1918 regierte. Nach dem 1. Weltkrieg ... die Ungarn -
Osterreichische Monarchie aufgeldst. Im November 1918 ... die Republik Osterreich gegriindet.
Im Jahre 1938 ... Osterreich vom faschistischen Deutschland besetzt. Nach der Befreiung ... in
Osterreich die demokratische Republik proklamiert. 1955 ... das Gesetz iiber die Neutralitiit
angenommen. In der Aufenpolitik ... dieses Prinzip streng angehalten.

3ananue 3. Verwenden Sie statt der Aktivform die Passivform. Wiahlen Sie die richtige Antwort:
1. Die Regierung Osterreichs iibt die exekutive Macht aus.
a) wurde ausgeiibt b) wird ausgeiibt
c¢) werden ausgeiibt d) wird ausgeiibt werden
2. Der Bundesrat vertritt die Interessen der Bundeslander.
a) werden vertreten b) wurde vertreten
c) wurden vertreten d) wird vertreten
3. Seit 1945 bewahrt Osterreich politische Neutralitiit.
a) wird bewahrt b) werden bewahren
c) werdet bewihrt d) wurde bewahrt
4. Im Oktober 1955 hat der Osterreichische Nationalrat das Bundesverfassungsgesetz iiber die
immerwiihrende Neutralitit Osterreichs angenommen.
a) wird angenommen b) wird angenommen werden
C) wurde angenommen d) ist angenommen worden
5. Das Volk wihlt den Nationalrat.



a) sind gewahlt worden b) wird gewihlt
c¢) wurde gewéhlt d) wurden gewihlt

6. Der Bundesprisident ernennt den Bundeskanzler.
a) ist ernannt worden b) wird ernannt werden
c) wurde ernannt d) wird ernannt

7. Die Nahrungsmittelindustrie verarbeitet ortliche landwirtschaftliche Rohstoffe.
a) werden verarbeitet b) sind verarbeitet worden
c) wurden verarbeitet d) wird verarbeitet

8. Im Alltag sprechen Osterreicher ihre Mundart.
a) wird gesprochen werden b) werden gesprochen
c) wurde gesprochen d) wird gesprochen

9. Klimatische und landschaftliche Vorziige machen Osterreich zu einem natiirlichen Ziel fiir
ideale Skiferien.
a) werden gemacht b) wird gemacht
c) wurde gemacht d) ist gemacht worden

10. Selbstindige Bundesldander bilden den Bundesstaat.

a) wird gebildet b) ist gebildet worden
c) wurden gebildet d) wird gebildet

3ananue 4. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Passivform:
Reise nach Osterreich

Das vorige Jahr ... von mir eine Reise nach Osterreich. Mut dem Zug ... | unternehmen

ich nach Wien. Dann bin ich mit einem komfortablen Reisebus nach | bringen

Salzburg gefahren. Am néchsten Tag habe ich an der Stadtfihrung | verbinden

teilgenommen. Diese Stadt hat eine lange Musiktradition und ... mit | spielen

Mozart. In Salzburger Orchester ... am Abend Musik von Mozart. Tiefen | machen, besuchen

Eindruck ... auf mich. Im Sommer ... die Stadt Salzburg von Touristen. | besichtigen

Zuerst ... das beriihmteste Haus in der Altstadt, wo 1756 Wolfgang | gebiren

Amadeus Mozart ... . In Salzburg finden Mozart-Wochen, Mozart- | besingen

Ausstellungen statt. Ich habe eine Fahrt an der Donau entlang nach Wien | holen

gemacht. Donau, der groBte Fluss Osterreichs, ... in vielen Liedern. Am | bewundern

spiten Nachmittag ... ich nach Wien. Wiener Sehenswiirdigkeiten ... von | 6ffnen

vielen Touristen. In Wien haben beriihmte Komponisten gelebt und

komponiert. Wien ist eine Tanzstadt. Im Januar und Februar ... hier

Ballsaison: Opernball, Studentenball, Feuerwehrball. Und alle tanzen

Walzer. Ich habe auch viele Ausfliige in die schone Umgebung von Wien

gemacht. Meine Reise war wunderschon.

3ananue 5. Bilden Sie Partizip | und Partizip Il von den Verben:
erzielen, besitzen, zeigen, sehen, horen, lesen, ergidnzen, bevorzugen, erscheinen,
entdecken, erfahren, auskommen, ausstrahlen, wirken.

3ananue 6. Lesen Sie den Text, finden Sie Partizipien und bestimmen Sie ihre Funktion:
PRESSE DER BRD

Das Grundgesetz der BRD garantiert in Artikel 5 das Recht der freien Meinungsauperung
und die Pressefreiheit sowie das Recht, sich auch allgemein zuginglichen Quellen zu
informieren. Der Biirger hat eine wachsende Auswahl von Medien, die miteinander
konkurrieren.

In der Zeitungslandschaft dominieren die lokale und die regionale Tagespresse. Taglich
erscheinende in Lindern der BRD sind etwa 410 Zeitungen, fiir die iiber 140 eigenstindige



Redaktionen arbeiten. Sie bieten ihren Lesern einen tiglichen Uberblick iiber die dringenden
Ereignisse der nationalen und internationalen Politik, tiber Wirtschaft, Kultur, Sport und das
lokale Geschehen. Uber zwei Drittel der Zeitungen werden im Abonnement vertrieben, der Rest
im Einzelverkauf. Unter den Abonnementzeitungen hélt die ,,Westdeutsche Allgemeine Zeitung*
mit einer Auflage von rund 700000 Exemplaren die Spitze. Zu den groPen iiberregionalen
Zeitungen gehoren auch ,,Frankfurter Allgemeine Zeitung®, ,,Welt®, ,,.Siiddeutsche Zeitung* und
,,Frankfurter Rundschau®.

,Bild“ und ,,Super* sind tédglich erscheinende Strapenverkaufsblétter. ,,Bild* ist mit
tiglich mehr als 427 Millionen Exemplaren die auflagenstéirkste deutsche Zeitung. Es gibt auch
eine Reihe von Sonntagszeitungen. International bekannt ist auch das Nachrichtenmagazin ,,Der
Spiegel* mit einer Auflage von iiber einer Million Exemplaren.

Sehr bemerkt ist auch der deutsche Zeitschriftenmarkt. Dazu zdhlen Illustrierte wie
»Stern, . Bunte®, ,,Quick* sowie Spezialzeitschriften mit Horfunk- und Fernsehprogrammen.

Zahlenméfig bedeutend ist die Gruppe der Fachzeitschriften, die keine hohen Auflagen
haben. Hinzu kommend sind politische Wochenblitter, konfessionelle Zeitungen,
Kunderzeitschriften und Anzeigenblitter.

Die wirtschaftliche Entwicklung auf dem Pressemarkt hat zur Bildung grofer
Verlagsunternehmen gefiihrt. Vier grofe Konzerne: Bertelsmann, Springer, Burda und Bauer
geben die meisten auflagenstirksten Zeitungen und Zeitschriften heraus. Die grofen
Pressekonzerne sind auch zugleich Medienkonzerne.

KoMmuiekT 3a1aHNH M KOHTPOJILHBIX BOIPOCOB 110 /1€JI0BOIi JOKYMEHTAllUH
3anmanue 1. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ins Russische:
Der Geschiftsbrief

Der Geschéftsbrief ist ein Medium der Kommunikation. Nach wie vor ist er die
Visitenkarte des Unternehmens. Durch den Schriftverkehr kann ein Unternehmen Kunden
gewinnen und behalten, aber auch verlieren. Je nachdem, in welcher Form der Geschiftsbrief
abgefaft ist, kann es sich um einen Werbebrief, ein Bestitigungsschreiben, ein
Erinnerungsschreiben usw. handeln. Das Ziel eines solchen Schreibens ist das gleiche:
zufriedene Kunden zu behalten oder zu gewinnen.

Ein gewohnlicher Geschéftsbrief wird in der Regel genau gelesen und beantwortet. Hautig muf3
der Empfénger jedoch zunéchst riickfragen; er vermift bestimmte Angaben, versteht den Inhalt
nur teilweise, z.B. wegen unbekannten Sachverhalts.

Das Schreiben von Geschiftsbriefen 14t sich erlernen; die zu befolgenden Regeln und
die anzuwendenden Techniken lassen sich einiiben. Ein Geschéftsbrief sollte formal, inhaltlich
und stilistisch ansprechend sein. Wichtig ist dabei, den allgemeinen Zusammenhang, in den das
Schreiben von Geschiftsbrief gehort, kenntlich zu machen (kommunikativer Gesichtspunkt).

Die Sprache des Geschiftsbriefes muf} klar und freundlich sein.

Was den Inhalt betrifft: Der Geschiftsbrief muf} sachlich richtig sein. Der Inhalt bezieht
sich auf Fakten, die jederzeit priifbar sind.

Einen dlteren Empfanger wird er anders ansprechen als einen jungen, eine Dame anders
als einen Herrn, einen Kunden anders als einen Lieferanten.

Die Aufbauelemente des Briefes sind: Einleitung, Hauptteil und Schluf.

3ananus AJs1 00CyK/AeHHsSI MAaTEPHAJIOB TEKCTOB
1. Wie heil3t der Text?
2. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
3. Worum handelt es sich in diesem Text?
4. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
5. Was bezeichnen diese Ausdriicke?



6. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
7. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
8. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

KommuiekT 3aganuii 1151 KOHTPOJIBbHOM padoThI 5

Buwibepume npasunvhuiil éapuanm enazona Werden:
1) Osterreich ... erstmals 996 in den Chronicken erwihnt.
a) wurde b) werden c) wird d) wurden
2) Jetzt ...Wien die Stadt der Musik genannt.
a) wurde b) werden ) wurden d) wird
3) Die Sehenswiirdigkeiten Osterreichs ... von vielen Touristen beobachtet.
a) werden b) wurden c) wird d) wurde
4) Meine Arbeit im Werk ... sehr gut bezahlt.
a) wurden b) wird c) werde d) werdet
Ynompebume cxazyemoe 6 Prdteritum:
5) Das Gebédude der Wiener Staatsoper (griinden) im 19. Jahrhundert.
a) wird gegriindet  b) ist gegriindet worden  ¢) wurde gegriindet  d) wurden gegriindet
Ynompeoume crxazyemoe ¢ Perfekt:
6) Diese Worter (vergessen) leicht.
a) wird vergessen b) werden vergessen c) sind vergessen worden d) ist vergessen worden
Hzmenume npeonodcenue, NnoCmasue cKazyemoe 8 CmpadamenbHulil 3a102:
7) Wir besprechen unsere Pléne.
a) Unsere Pldne werden von uns besprochen.
b) Unsere Plane werden von uns gesprochen.
c¢) Unsere Pldne wurden von uns besprochen.
d) Unsere Plidne waren von uns besprochen worden.
8) Die meisten Rohstoffe fiihrt man nach Osterreich aus fremden Léndern.
a) Die meisten Rohstoffe werden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
b) Die meisten Rohstoffe wurden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
¢) Die meisten Rohstoffe waren nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
d) Die meisten Rohstoffe werden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt werden.
9) Die Verleihung des Nobelpreises hat die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt.
a) Durch die Verleihung des Nobelpreises war die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt
worden.
b) Durch die Verleihung des Nobelpreises war die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt.
¢) Durch die Verleihung des Nobelpreises ist die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt
worden.
d) Durch die Verleihung des Nobelpreises wurde die Sensationslust der Offentlichkeit

geweckt.
10) Diesen Tag werde ich nie vergessen.
a) Dieser Tag wird nie vergessen werden. b) Dieser Tag wurde nie vergessen.
c) Dieser Tag ist nie vergessen worden. d) Dieser Tag werden nie vergessen werden.

Hatioume cunonum x evioeneHHoMy ciogy:
11) Der Hauptgedanke des Treffens war die Verhinderung des Konflikts zwischen den beiden
Landern.
a) die Verhiitung des Konflikts b) der Abbau des Konflikts
c) der Ausbruch des Konflikts d) die Vermittlung des Konflikts
Buvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema.
12) Um moglichen Krawallen vorzubeugen, stand die Miliz in der Hauptstadt in erhohter ... .
a) Alarmbereitschaft b) Abzug der Truppen c¢) Gesellschaft d) Umbruch



13) Fiir den Ubergang vom Krieg zum Frieden sind alle realen ... vorhanden.
a) Festigungen b) Streitfragen c) Voraussetzungen d) Vereinigungen
14) Die ... der Wirtschaftskrise ist die Hauptfrage des Treffens.
a) Uberwindung b) Auss6hnung ¢) Anndherung d) Festigung
15) Fiir Uberwindung der Wirtschaftskrise gibt es alle realen VVoraussetzungen.
a) I[J'ISI MIpEOA0JICHHUA SKOHOMHNYECKOT'O KpHU3KCa UMECIOTCA BCE PCAJIBHBIC ITPEATIOCBIIKH.
b) [lns mpenoTBpalieH sl 5KOHOMUYECKOTO KPU3KCa UMEIOTCS BCE PealibHBIC MTPEAIOCHUTKH.
C) I[J'ISI MMpEOA0JICHHUA SKOHOMHNYECKOI'O KpHU3KCa NMEINCh BCC PCAIBHBIC ITPEAIIOCHIIKH.
d) [dns mpenoTBpalieHHss 3KOHOMHYECKOTO KpH3Kca OyIyT CKIaJbIBaThCsi BCE peajibHbIC
MMPEAIIOChIIKH.
IIpoumume mexcm:
UN VERLANGERT MANDAT FUR SUDAN-MISSION
15 Mitgliedsstaaten des Weltsicherheitsrates versuchen eine Vereinbarung zu erzielen, sich
auf eine umfangreiche Resolution zur Einddmmung des bewaffneten Konflikts in der
westsudanesichen Region Darfur sowie zur Unterstiitzung des Friedensprozesses im Siiden des
afrikanischen Landes zu verstindigen.

Bei der Mission UNAMIS, deren Mandat mit einer technischen UN-Resolution
einstimmig bis zum 17. Mérz ausgedehnt wurde, handelt es sich um eine Expertengruppe fiir
Verhinderung des Konflikts unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten.

Nach Angaben von UN-Diplomaten sind Russland, China und Algerien nicht bereit, den
von den USA geforderten Sanktionen gegen die sudanesische Regierung zuzustimmen.
Washington hingegen verweigert seine Zustimmung zu einer Verfolgung der Verantwortlichen
fiir Verbrechen gegen die Menschlichkeit im Sudan durch den Internationalen Strafgerichtshof.
Die USA ernennen das Tribunal in Den Haag nicht an und fordern, dass die Strafverfolgung in
der Sudankrise durch ein noch zu schaffendes UN-Sondergericht in Tansania erfolgt.

Der UN-Hilfskoordinator warnte vor einem Massensterben in Sudan, wenn das Land
nicht umgehend mehr internationale Hilfe bekomme.

Buvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema.
16) In diesem politischen Artikel handelt es sich um ... .
a) die Verhinderung des Konflikts in Sudan.
b) die Sanktionen gegen die sudanesische Regierung
c) die Verhandlungen in den USA
d) die neue UN-Diplomaten
17) Welche Aufgaben hat die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten?

a) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe der
Verhinderung des Konflikts.

b) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe viele
Streitfragen zu 16sen.

c) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe eine
Vereinbarung zu erzielen.

d) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe UN-
Sondergericht in Tansania zu erfolgen.

18) YkaxkuTe, KaKoi 4aCTH TEKCTa COOTBETCTBYET CIIEAyromIas HHGOpMAITHs:
Das Verbrechen der Menschenrechte soll verfolgt werden.

a)l b) 2 c)3 d) 4
19) Onpenenute, ABIAETCS JIM YyTBEPKACHUE:

Russland, China und Algerien sind bereit, den von den USA geforderten Sanktionen gegen
die sudanesische Regierung zuzustimmen.

a) UCTUHHBIM b) noxHBIM C) B TeKCTE HET UH(OpMaLUH
20) Onpenenute, SBISETCS JIU YTBEPKACHHE:

Mission UNAMIS existiert seit 17. Marz.



a) NICTUHHBIM b) noxHBIM C) B TEKCTE HET HH(pOpMaUn
Ilpoumume mexcm:
VORTEILE DER WAHRUNGSUNION

1) Die wirtschaftlichen Vorteile der Wahrungsunion fiir jeden einzelnen Biirger der EU-
Lander liegen auf der Hand. Dadurch werden Urlaubsreisen und Einkédufe in Nachbarstaaten
billiger, denn der Wihrungsumtausch innerhalb der EU entfédllt. Besonders grof aber sind die
Vorteile fir Unternehmen. Thre Planungs- und Kalkulationssicherheit nimmt durch den Wegfall
des Wechselkursrisikos zu. Hieraus resultieren positive Effekte fiir die langfristigen Investitionen
und damit fiir die gesamte wirtschaftliche Entwicklung.
2) Das ist besonders fiir Deutschland wichtig, dessen Wohlstand auf internationaler
Arbeitsteilung und Zusammenarbeit beruht. Rund ein Drittel seines Nationaleinkommens wird
im Export erwirtschaftet, mehr als die Halfte davon im Aupenhandel mit den EU-Staaten.
3) Jeder vierte Arbeitsplatz in Deutschland héngt vom Export ab, in manchen Regionen
sogar jeder zweite. Der Handel mit den Nachbarldndern ist ein Lebensnerv der deutschen
Wirtschaft, deshalb sind stabile Wirtschafts- und Wéhrungsbeziehungen gerade fiir Deutschland
von gropem Interesse.
21) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BAPUAHT OTBETA!

In diesem Text handelt es sich um ... .

a) die Wirtschaftsbeziehungen zwischen den Léndern

b) die wirtschaftlichen Vorteile der Wahrungsunion

c) die Nachteile der Wahrungsunion

d) das Nationaleinkommen in Deutschland
22) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BAPUAHT OTBETA!

Die Vorteile der Wihrungsunion sind besonders wichtig flir ... .

a) reiche Menschen  b) den Wohlstand des Volkes  c) die Betriebe  d) die Investoren
23) Omnpenenure, SBSETCS U yTBEPXKICHHE:

Dank den wirtschaftlichen Vorteilen der Wéhrungsunion kann man Einkdufe in den
Nachbarléndern billig kaufen.

a) UCTUHHBIM b) noxHBIM C) B TeKCTE HET MH(POpMAIIH
24) Onpenenute, Kakoi 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET HH(OPMALIHUS:

Der Wohistand der BRD beruht auf internationaler Arbeitsteilung und Zusammenarbeit.

a)l b) 2 c)3
25) BriOepute npaBUIbHBII BapuaHT MepeBOaa:

Stabile Wirtschafts- und Wahrungsbeziehungen mit den Nachbarstaaten sind fiir Deutschland
von gropem Interesse.

a) CraOunbHOE SKOHOMUYECKOE IIOJOXKEHHWE W BaJIOTHBIC OTHOLIEHHS C COCEIHUMHM
roCyIapCTBaMHU MPEJCTABISIOT HHTEpEC 1 [ epmaHuH.

b) epmanust 3aHTepecOBaHa B CTAOMIBHOCTH YKOHOMUKH U BaJFOTHI.

¢) 'epmanus Bcerna OblTa 3aMHTEpECOBaHA B CTAOMIIBHBIX SKOHOMHUYECKHUX OTHOILICHHUSX C
COCEIHUMU CTpPaHaMHU.

d) CrabusbHbIE 3KOHOMHYECKHE M BAJIIOTHBIC OTHOIICHHUS C COCEIHUMH TOCYAapCTBAMU
IpeICTaBISAIOT O0NbIION nHTEepec st ['epmanuy.

Tema 6

Ilepeyensb 3a1aHuii 1151 KOHTPOJBLHOTIO ONIPoOCA
KommuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOMPOCOB MO rPaMMaTHKe
3aganue 1. Bilden Sie Infinitiv Passiv von folgenden Verben:
ergdnzen, leben, einnehmen, besitzen, zeigen, iibertragen, ausstrahlen, erzielen, lesen,
sein, nutzen, versuchen, horen, bevorzugen.

3amanwme 2. Finden Sie Pridikate in folgenden Sitzen und bestimmen Sie ihre Zeitform:
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10.

Massenmedien konnen als vierte Gewalt bezeichnet werden.

Nur drei Programme zur Auswahl konnen heute in Deutschland nicht vorgestellt werden.

Zeitungen miissen von den Studenten gelesen werden.

Das Fernsehen musste nach der Statistik als die beliebtesten Massenmedien der
Jugendlichen genannt werden.

Rundfunk kann von 70 Prozent der Befragten gehort werden.

Internet kann mindestens einmal pro Woche benutzt werden.

Von vielen Haushalten konnen auch Kabel- und Satellitenfernsehen benutzt werden.

Physische Abhéngigkeit kann vom Computer entwickelt werden.

Im Internet sollen Tips zu Kultur, Freizeit, Lernen und Lebenshilfe fiir Jugendlichen
dargestellt werden.

Das Fernsehen soll von den Psychologen zu den stirksten Einflussgrofen fiir die
Kinderentwicklung gezahlt werden.

3aganue 3. Verwandeln Sie Sitze mit Infinitiv Aktiv mit Modalverben in Satze mit Infinitiv

NookrwnpE

Passiv:
Jeder Jugendliche muss nicht mehr als zwei Stunden vor dem Computer verbringen.
Man kann die Presse als vierte Gewalt nennen.
Jeder Bundesbiirger kann Computer benutzen.
Mit dem Computer konnten sich nur ein Viertel der Befragten beschiftigen.
In Media-Park kann man die ausgewihlten Videos sehen.
Einige Fernsehsendungen konnen auch die negative Wirkung ausiiben.
Die Massenmedien miissen brennende Fragen des Lebens behandeln.

3ananue 4. Gebrauchen Sie in folgenden Sétzen Préidikate in Prasens Konjunktiv und Préteritum

[EEN

Com~NourwNR

Konjunktiv:

Die Massenmedien — Presse, Fernsehen, Internet — entwickeln sich stiirmisch.
Interent spielt immer groBere Rolle im Leben der jungen Generation.

Viele Zeitungen beeinflussen die Meinungsbildung.

Das Angebot an deutschsprachigen Zeitungen und Zeitschriften ist grof.

Alle lesen Berichte liber Sport und Kultur.

Millionen Zeitungen erscheinen in Deutschland jeden Monat.

In Deutschland gibt es ungefahr 400 Tageszeitungen.

Die Privatsender bieten vor allem Spielfilme, Shows und Werbung rund um die Uhr.
Heute ist das Fernsehen eines der beliebtesten Massenmedien in Russland.

Der deutsche Zeitschriftenmarkt ist sehr grof: im allgemeinen werden 9000 Titel
angeboten.

KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIPOCOB 110 1€J10BOH JOKYMEHTAIUH

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. MBsl HazeemMces Ha COTPYIHUYECTBO ¢ Bamu.

2. MpsI pejyiaraeM 3aka3dyiKaM BBICOKOE KaueCTBO M pa3yMHBIC IISHBI.

3. MbI XOTUM YTOUYHUTH BOIPOCHI, KACAIOUIMECS LIEHbI U TapaHTUH.

4. Mps1 xnem Bammx npeaosxeHmii.

5. MBpI nockinaeM oTBeT Ha Bam 3ampoc.

6. K cokaneHuto, MbI He MOXEM JaTh TOJOXKHUTEIBHBIN OTBET.

7. Mpsl npeuiaraeM Bam yciioBus mocTaBkH, KOTOpbIe OYAYyT B3aUMOBBITOTHBIMHU.
8. MBI XOTHM paccMOTPETh BOTIPOC O KOJINYECTBE TIOCTABOK.

9. MBpI 6iarogapum 3a 0OCTOSATENbHBIN OTBET.

10. Ecnm y Bac emie octairch BOIPOCH, COOOIIUTE HaM.



11. MbI paccUUTHIBAEM Ha MOJIOKUTEIBHBIA OTBET.

3aganus 1Js 00CyKIeHUs MATEPHAJIOB TEKCTOB
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO WnNDdWN -

KommuiekT 3ajaHuii 1J1s1 KOHTPOJIbHOH padoThI 6

Buvibepume npasunvnwiti 6apuanm omeema:
1) Er wiinscht sich: wenn ich doch gesund ... .

a) war b) wire c) warst d) wirest
2) Ich wiinsche mich: wenn er mir doch die Wahrheit ... .

a) sage b) sdge c) sigte d) sagt
3) ... er heute mit uns.

a) War b) Wire c) Wurde d) Wiirde
4) Er sieht so aus, als ob er krank ... .

a) wiirde b) ware c) war d) wire
5) Man ... zwei Tabellen.

a) vergleiche b) vergleichen c) vergleichte d) verglichte
6) Man ... soziale Leistungen.

a)besprech b) besproche c) besprechte d) bespreche
7) Man ... den Stahl in Formen.

a) gielen b) gieBBe c) giefet d) gieBete
8) Man ... nach Weiterbildungsamdoglichkeiten.

a) frage b) frige c) fragt d) fragte
Buvibepume npasunvnwiti gapuanm nepegooa:
9) Keiner der Wirtschaftler konnte dieses Problem 16sen.

a) Maso KTo 13 YKOHOMHUCTOB MOKET PEIIUTh 3Ty POOIeMy.

b) Hu oa1H 13 5KOHOMHCTOB HE CMOT OBl PELIUTH ITY MPOOIIEMY.

C) HeckobKkoO 5KOHOMHCTOB HE CMOTJIM PEIIUTH ATY MPOOJIEMY.

d) HeckonbKko 9KOHOMHUCTOB HE CMOTJIH OBl PEIIUTD 3Ty MPOOIIEeMYy.
10) Man unterscheide einige Arten der Grundfonds.

a) Heo6xonnmo pas3ingars HECKOIBKO BUAOB OCHOBHBIX (DOHJIOB.

b) PaznuuaroT HECKOJIBKO BUI0OB OCHOBHBIX (DOHJIOB.

) Cnenyer pa3nuyaTh HECKOJIBKO BUIOB OCHOBHBIX (DOHIOB.

d) Pa3nuuanu HECKOJIBKO BHIOB OCHOBHBIX (DOH/IOB.
Haiioume cunonum K 6bl0e1eHHOMY C108Y:
11) Im Rahmen des dreitatigen Treffens in Moskau besuchte der Bundeskanzler die
Gedekstitten.

a) Empfangs b) Aufenthaltes c) Einladung d) Besuches
Buvibepume npasunvubili 6apuanm omeema:.
12) Im Mittelpunkt des ... standen der Anti-Terrorkampf, die Sorge um die Ausbreitung von
Atomwaffen, sowie der Drogenexport aus Afghanistan.
a) Abreise b) Beitrags c) Treffens d) Aufenthaltes



13) Vor kurzem ... der Chef der Internationalen Atomenergiebehdrde (IAEA) in Moskau, wo er
Verhandlungen mit dem russischen Prasidenten fiihrte.
a) weilte b) besuchte c) begleitete d) begriifite
14) Bei seiner ... hatte sich der US-AuBenminister die Aussichten iiber den Frieden im Nahen
Osten gedufert.
a) BegriiBung b) Einladung ¢) Ankunft d) Unabhéngigkeit
15) Der bevorstehende Besuch wird mit Ungeduld erwartet.
a) [Ipencrosmuii BUSHT KIyT C HETEPIICHUEM.
b) [Ipencrosmmii BU3KUT K2 C HETCPIICHUCM.
¢) [Ipencrosimmii BUBUT HEIPEMEHHO COCTOUTCSL.
d) [pexacrosiiiuii BUSHUT COCTOSIICS.
Ilpoumume cmamoio:
SCHMERZLICHE ERINNERUNG
1) Das Jahr 2009 mit seinen Gedenktagen ist ein schwieriges im russisch-polnischen
Verhiltnis. Vor 70 Jahren schlossen Hitler und Stalin ihren Pakt, vor 70 Jahren began der 2.
Weltkrieg, vor 70 Jahren marschierte die Rote Armee im Osten Polens ein. Rund um diese
Ereignisse bleibt viel Raum fiir Interpretationen.
2) In deiser aufgeheizten Atmosphire besuchte W. Putin die Westerplatte in Danzig. Anfang
September kam er nach Polen an. Bei seinem Besuch in Polen zeigte sich W. Putin verséhnlich.
Wihrend seines Aufenthaltes in Danzig traf er sich mit dem polnischen Volk.
3) In einem “Brief an die Polen” in der Tageszeitung Gazeta Wyborcza schrieb er, dass der
Hitler-Stalin-Pakt, in dem die beiden Lander Polen unter sich aufteilten, “moralisch verwerflich”
gewesen sei. Es war eine streng politische Rede, in der historische Argumente eine geringe Rolle
gespielt haben.
4) Polen sieht darin kleine Schritte der Aussohnung. Auch in Westeuropa wird die
Geschichtspolitik des Kreml und kluge seridse Arbeit der Historiker begriipt. Damit die Lander
sich einander anndhern konnen, miissen die Menschen Widerspriiche zur Kenntniss nehmen und
sie aushalten konnen.
16) BeiOepuTe npaBUIIbHBIN BapHAaHT OTBETA:
In diesem Artikel handelt es sich um ... .
a) das Schicksal des polnischen Volkes
b) die russisch-polnischen Beziehungen
¢) den Besuch des Ministerpriasidenten nach Polen
d) diplomatische Beziehungen zwischen Polen und Russland
17) HaliguTe CHHOHUM K BBIICICHHOMY CJIOBY:
Das polnische Volk sieht in diesem Besuch kleine Schritte der Auss6hnung.
a) die Hoffnung b) die Unversohnung ¢) die Unabhéngigkeit d) die Vers6hnung
18) Onpenenure, Kakoi YacTH TEKCTa COOTBETCTBYET CleAyIomas HHGopManus:
Die européischen Lander begriifen erfolgreiche Arbeit der Historiker.
a)l b) 2 c)3 d)4
19) OnpenenuTe, SIBISETCS JIU YTBEPKACHHE:
Wichtige Elemente des polnischen nationalen Bewusstseins haben sich daran geschérft,
Russland als Bedrohung zu interpetieren.
a) UICTUHHBIM b) noxHbIM C) B TeKCTE HET MH(OpPMAITIH
20) BribepuTe MpaBUIIbHBINA BAPHAHT MEPEBOIA:
Damit die Lander sich einander anndhern kdnnen, miissen beide Vélker Widerspriiche zur
Kenntnis nehmen und sie aushalten konnen.
a) UYroObl cTpaHbl COMIKANKCh JAPYr C JAPYroM, HEOOXOAMMO JIMKBHUAMPOBATH
CYIIECTBYIOIINE MEXIY IBYMsI HApOJAaMHU POTHBOPEUHSI.
b) COmmKeHHIO CTpaH MENIAIOT CYNIECTBYIOUIME MEXKIY HUMH TPOTHBOPEYUS U
HEBO3MOYXHOCTH X MTPEOJIOJIETh.



C) YroObl cTpaHbl MOTJIHM COJNM3UTBCS JPYr C JAPYrOM, OHHU JOJDKHBI IPEOJOJIEThH
CYILECTBYIOLUE MEXY HUMU POTUBOPEUHUSL.

d) UYTtoObI cTpaHbl MOTJM CONU3UTBHCA APYr C Ipyrom, o0a HApoAa JOJDKHBI IPUHSTH BO
BHHUMAaHHC IIPOTUBOPEYNA U YMETh UM IIPOTHUBOCTOATE.
Ilpoumume mexcm:

WISSENSMANAGEMENT

1) Wissensmanagement hat den bewussten und systematischen Umgang mit der Ressource
“Wissen” zum Gegenstand. Wissensmanagement ist ein ganzheitliches Konzept, welches sowohl
psychologische und organisatorische sowie informationstechnologische Komponenten
beinhaltet.
2) Ziel des Wissensmanagements ist die effective ErschlieBung und der Transfer von
Wissen. Vorteile des Wissensmanagements liegen auf der Hand. Zu nennen ist der schnelle
Zugriff auf interne und externe Informationsquellen ebenso wie die Verminderung des
Zeitaufwandes bei der Informationsbeschaffung. Darliber hinaus werden Doppelarbeiten
vermieden und Arbeitsabldufe durch den kontinuierlichen Informationszugriff vereinfacht und
die Ablaufgeschwindigkeit erhoht.
3) Im Mittelpunkt des Wissensmanagements steht der Mensch. Innerhalb eines
Entwicklungsprozesses im Unternehmen miissen die Mitarbeiter dazu motiviert werden, offen
mit ihrem Wissen umzugehen und den Unternechmen zur Verfiigung zu stellen.
21) BoeibepuTe nmpaBUIIbHBIN BApHAHT OTBETA:

Im Text handelt es sich um ... .

a) ein ganzheitliches Konzept b) verschiedene Aspekte

c) die Grundlage des Unternehmens d) den Transfer von Wissen
22) HaiimuTe CHHOHUM K BBIJICJICHHOMY CJIOBY:

Vorteile des Wissensmanagements liegen auf der Hand.

a) Nutzen b) Griinde c) Vorziige d) Merkmale
23) HaiiquTe CHHOHUM K BBIICIICHHOMY CIJIOBY:

Die Mitarbeiter miissen offen mit ihrem Wissen umzugehen.

a) haben b) verwenden c) brauchen d) behandeln
24) Onpenenute, Kakoi yacTu TEKCTa COOTBETCTBYET MH(opMarus:

Dank dem Wissensmanagement wird die Arbeitswiederholung abgewendet.

a)l b) 2 c)3
25) OnpenenuTe, SIBISIETCS JIU YTBEPKIACHHE:

Der erste Schritt der Unternehmensleitung ist die Uberwindung traditioneller Denk- und
Arbeitsweisen.

d) UCTUHHBIM b) n0oHBIM C) B TeKCTe HET MH(POpPMAIIH

Tema 7

Ilepeyens 3a1aHMil 1151 KOHTPOJBLHOIO ONIPOCa
KomnuiekT 3a1anuii 1 KOHTPOJIbHBIX BONPOCOB MO0 TPaMMAaTHKe

3amanue 1. Gebrauchen Sie Reflexivpronomen in richtiger Form:

1. Seit dieser Zeit entwickelte ... unsere Hochschule zu einer groen Lehranstalt.

2. Viele Studenten interessieren ... fiir wissenschaftliche Arbeit. Ich interessiere ... dafiir
auch.
Seit dem Krieg dnderte ... alles an der Hochschule.
Diese Universitdt zdhlt ... zu den grofSten Lehranstalten Russlands.
Das Studium an der Uni gliedert ... in zwei Perioden: Grundstudium und Hauptstudium.
In den Seminaren entwickelt ... die eigene Meinung der Studenten.
Dieser Student interessiert ... fiir Geschichte Russlands. Wofiir interessierst du ...?
Das Rechenzentrum befindet ... im Hauptgebéude.

NG~ W



3amanue 2. Stellen Sie Fragen zu den Sitzen. Gebrauchen Sie Interrogativpronomen statt den

i N =

ausgedruckten Wortern:
Die Formen des Studiums, sind Vorlesungen, Seminare und Ubungen.
In jedem Semester schreiben wir ein Referat.
Die normale Studienzeit der deutschen Hochschulen dauert 8 Semester.
Das Hauptprinzip aller Hochschulen Deutschlands ist eine harte selbstdndige Arbeit der
Studenten.
Das Studentenrecht Seminare, Professoren, das Thema der Priifung und Abschlusspriifung
zu wihlen ist eine der wichtigsten und eine der stirksten Seiten der deutschen
Hochschulausbildung.
Den Studenten stehen gut eingerichtete Labors, eine grosse Sporthalle, ein Lesesaal, ein
Rechenzentrum zur Verfligung.
Um an der Uni zu studieren, braucht man nur das Abschlusszeugnis der Hauptschule oder
des Gymnasiums vorzulegen.
Der Student wihlt selbstdndig Seminar oder Seminare, an dem oder an denen er sich
beteiligen wird.
Wihrend des Studiums legen die deutschen Studenten nur zwei Priifungen ab.
Die Termine der Priifungen und Vorpriifungen stehen fest.

3ananue 3. Bilden Sie Fragesdtze mit den Interrogativpronomen und iibersetzen Sie diese ins

CoNoO~WNE

10.
11.
12.

Russische:
Haben, Hochschule, sie, absolviert, welche?
Schule, die, Studenten, der, bildet, was, der, in, wissenschaftliche, Deutschland, Erziehung?
Sie, Fachrichtung, welcher, studieren, in?
In, Hauptgebaude, was, Uni, sich, befindet, dem, der?
Ersten, Vorpriifungen, welche, die, legen, Priifungen, und, Studenten, Semester, ab, im?
Hochschule, wer, Vorlesungen, und, hélt, Seminare, der, an, leitet?
Studenten, zur, was, steht, den, Verfiigung?
Wissenschaftliche, Studenten, wessen, gelesen, Arbeiten, die, haben?
Hat, wer, Gelehrten, gelesen, dieses, Arbeiten, wissenschaftliche?
Tochterhochschulen, hat, welche, Universitit, ithre?
Energetik, was, Gebaude, liegt, der, im, fiir, Fakultét?
Stehen, Labors, gut, Verfligung, wem, eingerichtete, zur?

3amanue 4. Gebrauchen Sie statt des bestimmten Artikels Demonstrativpronomen in richtiger

wnh e

©ooNo O

10.
11.
12.

Form:
Die Hochschule existiert seit 1907.
An der Fakultit studieren etwa 3.000 Studenten.
In dem Semester erlernen wir allgemeinbildende, allgemeintechnische und spezielle
Lehrfacher.
Die Universitit hat eine lange und interessante Geschichte.
Im Juli des Jahres hat die Hochschule Status der Technischen Universitit erhalten.
An der Fakultit studieren viele ausldndische Studenten, Aspiranten und Praktikanten.
Die Hochschulen zdhlt man zu den gréBten in unserem Lande.
Die Universitét hat viele Tochterhochschulen.
Man nennt die Universitét ein modernes Ausbildungszentrum im Siiden unseres Landes.
Die Jungen waren erste Studenten der Hochschule.
Der Student bekommt ein erhohtes Stipendium.
In die Hochschule werden Hunderte Studenten immatrikuliert.



3ananue 5. Ergénzen Sie folgende Sdtze. Gebrauchen Sie Relativpronomen im richtigen Kasus

1.

o

o ~

10.

dabei:
In allen Industrieldndern diskutiert man heute heftig iiber die Probleme, ... driengend
gelost werden sollen.
Die Luft, ... wir atmen, ist stark verschmutzt.
In allen Zeitungen und Zeitschriften liest man stindig Artikel, ... schrekliche Lage mit
Umweltverschmutzung beschreiben.
In der ganzen Welt finden zahlreiche Weltkongressen und Konferenzen statt, ...
verschiedene internationale Probleme des Umweltschutzes besprechen.
Ein weiteres Problem, ... man betrachtet, ist die Erosion des Bodens.
Das Waldsterben wird verursacht durch den ,,sauren Regen®, ... durch die Industricabgase
entsteht.
Das Wasser, ... wir trinken, wird durch die Abwisser der Industrie verschmutzt.
Alle Menschen, ... verantwortungsvoll handeln, konnen unsere Umwelt retten.
Die Ozonschicht, ... liber der Erdolberflache liegt, wird von Jahr zu Jahr diinner.
Grosse Betriebe werfen in den Himmel Tonnen Staub und Asche, ... die Luft
verschmutzen.

3anmanue 6. Bilden Sie Satzgefiige mit den Attributsétzen:

1.

2.
3.

o oA

10.

Industriebetriebe leiten die Abwisser in die Fliisse. Sie vergiften Fische und
Wasserpflanzen.

Autos werfen in den Himmel Abgase. Sie verschmutzen die Luft.

Die Landwirtschaft verwendet zahlreiche Nitrate. Sie schaden die Gesundheit der
Menschen.

Die Tanker leiten ihre Olreste isn Meer. Sie tétten viele Fischarten.

Nur wenige Betriebe haben Filteranlagen. Sie reinigen Abwisser.

In jedem Land gibt es viele Mitglieder der ,,Griinen Partei“. Sie kimpfen gegen
Vernichtung der Natur.

Man darf nicht die seltenen Tiere und Pflanzen vernichten. Sie sind in das ,,Rote Buch*
eigetragen.

Man darf nicht leere Konservendosen und Flaschen wegwerfen. Sie verschmutzen den
Boden.

Die Einrichtung von Atomkraftwerken ist ein gropes Problem. Sie verschmutzen die Luft
und den Boden.

Die Ozonschicht wird von Jahr zu Jahr diinner. Sie hat eine grofe Bedeutung flir das Leben
der Menschen.

KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIPOCOB 110 1€J10BOH JOKYMEHTAIUH

3ananue 1. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Deutsche:
OTHPaBUTh MUCbMO-3alIpOC; MMCbMO-HAIIOMUHAHUEC, YACPKUBATH HOKyHaTeHeﬁ; TIOJIOKECHUCEC
BEIlIeH; CojiepyKaHue MUChMa; 3arpalluBaTh ONPE/CICHHbBIC JAaHHbBIC, HATUCAHUE JICTIOBOTO
INUChbMa, OKOHYAaHUEC ITHCbMaA, A3BIK ,ZIGJ'IOBOfI KOPpPECIIOHACHINH; ITMCbMO-TIOATBECPIKIACHHUE,
CpeACTBO KOMMYHHKAIIHH.

3ananus AJs1 00CyK/AeHHsSI MAaTEPHAJIOB TEKCTOB

1. Wie heil3t der Text?

2. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?

3. Worum handelt es sich in diesem Text?
4. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
5. Was bezeichnen diese Ausdriicke?



6. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
7. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
8. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

KomnuiekT 3aganuii 1151 KOHTPOJIbHOM padoThI /

Buvibepume npasunvubili 6apuanm omeema:
1) Ich weip, dass mein Freund ... im Wald erholt.
a) sich b) mich ¢) dich d) euch
2) Wir versammeln ... im Lesesaal.
a) euch b) sich C) uns d) dich
3) Ich erinnere ... gern an die Schulzeit.
a) dich b) sich ) mich d) uns
4) ... Wort ist mir unbekannt.
a) dieser b) dieses c) diesen d) diese
5) ... Student treibt viel Sport.
a) jene b) jenem C) jenes d) jener
6) Wir brauchen ein neues Gerét . ... hier ist schon veraltet.
a) der b) die c) den d) das
7) ... Facher sind fiir dich besonders interessant?
a) wer b) welche Cc) was d) welches
8) ... Buch ist das? Das ist ein Worterbuch.
a) was fur ein b) was fiir eine c¢) welches d) welcher
9) ... arbeitet in diesem Labor?
a) was b) welche c) wer d) wem
10) ... hast du gesagt?
a) wer b) was fiir eine c) welches d) was
Buvibepume npasunvhuiii nepesoo:
11) sxoHOMM KA
1) der Markt 2) die Verfassung 3) der Austritt 4) die Wirtschaft
12) nagor
1) die Ausreise 2) das Einkommen 3) die Steuer 4) die Aktionseinheit
13) 6roxKeT
1) die Versorgung 2) der Haushalt 3) der Wihler 4) das Niveau
14) Deutschland ist der wichtigste Aupenhandelspartner Russlands.
1) 'epmanus sBisiercs naptTHepoM Poccuu Bo BHELIHEH TOProsie.
2) 'epmanus — BaxkHeimuit naptHep Poccun Bo BHelIHEN TOpro,ie.
3) I'epmanus siBisIach BaXKHBIM TOPTOBBIM MapTHEpoM Poccun.
4) 'epmanus u Poccust — ToproBuie mapTHEPHI.
15) Die Wirtschaft mup sich planmafig entwickeln.
1) DxoHOMUKA pa3BUBAETCS IJIAHOMEPHO.
2) DKOHOMHUKA MOKET Pa3BUBATHCS IUIAHOMEPHO.
3) DKOHOMHUKA JIOJI’KHA Pa3BUBATHCS TNIAHOMEPHO.
4) DKOHOMUKA pa3BUBAJIACH TIIAHOMEPHO.
IIpoumume cmamuwio:
DEUTSCH-RUSSISCHES WARMEKRAFTWERK IM URAL

Deutschland ist der gropte Wirtschaftspartner Russlands. Im Vorjahr erreichten die
Investitionen zwischen beiden Landern den Rekordwert von 41,5 Milliarden Euro.
Deutschland hat in Russland mehr als jedes andere Land investiert. 1,439 Milliarden Euro
entfallen auf Direktinvestitionen, das bedeutet nur Platz fiinf. Ein Warmekraftwerk mit einer
Leistung von 400 Megawatt soll im Gebiet Tscheljabinsk hinter dem Ural entstehen. Das



berichtete die Nachrichtenagentur Interfax. Ein entsprechender Vertrag wurde zwischen der
Tscheljabinsker Gebietsverwaltung und dem deutschen Unternehmen Saarenergie GmbH
unterzeichnet. Das Projekt soll voraussichtlich aus vier Energieblocken bestehen und etwa
120 bis 150 Millionen US-Dollar kosten, teilte Gebietsgouverneur mit. Laut Vertrag soll die
deutsche Seite fiir die Baukosten aufkommen, wihrend der russische Partner Boden und
Infrastruktur bieten wird. Bei dem Joint Venture, das nun gegriindet werden soll, kann die
Tscheljabinsker ortliche Administration mit ihrem Aktienanteil wichtige Entscheidungen
blockieren.

Buvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema.
16) De deutsche Seite soll ... .
a) Kosten fiir den Bau des Objekts aufnehmen
b) Kosten fiir den Bau der Infrastruktur aufnehmen
¢) Boden und Infrastruktur bieten
d) Aktienanteil anbieten.
Onpedenume, a615emcs iU YmeepiHcoeHue:
a) UCMuHHbIM b) rosicnvim C) 6 mexcme Hem uH@opmayuu
17) Einer der Energieblocken soll etwa 120 bis 150 Millionen US-Dollar kosten.
18) Deutschland nimmt den fiinften Platz in den Investionen in Russland.
Hatioume cunonum x 8vioeneHHoMy Cl08Y:
19) Bei dem Joint Venture kann die Tscheljabinsker ortliche Administration mit ihrem
Aktienanteil teilnehmen.
a) Investition b) Gemeinschaft mit beschrankter Haftung
c) Gemeinschaftsunternehmen d) Aktiengesellschaft
20) Ein Vertrag wurde zwischen der Tscheljabinsker Gebietsverwaltung und dem deutschen

Unternehmen Saarenergie GmbH unterzeichnet.

a) Gebietsadministration b) Regierung c) Gesellschaft d) Umgestaltung
IIpoumume mexcm:
MARKTWIRTSCHAFT

1) Marktwirtschaft ist eine Wirtschaftsordnung, in der sich Angebot und Nachfrage
von Waren und Dienstleistungen auf den Markten ohne staatliche Beteiligung frei entwickeln
konnen. Die freie Marktwirtschaft entstand im 19. Jahrhundert. Viele Unternehmer erzielten
Riesengewinne. In ihren Hianden bildete sich immer mehr Eigentum an Kapital.

2) In der Marktwirtschaft stellt jeder Haushalt und jede Unternehmung einen
Einzelplan auf. Die Grundlage der Marktwirtschaft ist also der von jedem Unternehmen und
jedem Haushalt aufgestellte Einzelplan. Der Markt ist die Einrichtung, die die Einzelpldne
koordiniert. Auf einem echten Markt herrscht immer Wettbewerb und Konkurrenz.

3) Der Markt ist das Steuerorgen oder das Lenkungsinstrument der Wirtschaft. Unter
Markt versteht man das Zusammentreffen von der Nachfrage mit dem Angebot. Als
Lenkungsinstrument soll der Markt mittels freier Preisbildung den Ausgleich von Angebot und
Nachfrage bewirken.

4) Preis ist der Gegenwert fiir Gliter und Dienstleistungen. Wenn auf den Mérkten
Wettbewerb herrscht, sind sie effektiv. Die Mehrzahl der Preise bildet sich tiber den Markt. Der
Preis regelt die Produktion.

21) BriOepuTe MpaBUIIbHBINA BApUAHT OTBETA!
Die Grundlage der Marktwirtschaft ist ... .
a) der Einzelplan b) die Unternehmung c) die Effekten d) die Verwaltung
22) Ynotpebure NpUTIKATSILHOE MECTOMMEHHE!
... Unternehmen konkurriert erfolgreich auf dem Markt mit anderen Unternehmungen.
a) meines b) mein Cc) meine d) meinen
23) Vkaxwure, kakoil yactu Tekcra (1, 2, 3, 4) coOoTBETCTBYET cienyromas HHpopmarus:
Markt und Wettbewerb steuern die freie Marktwirtschaft.



a)l b) 2 c)3 d) 4
24) HaiinuTe npaBUIbHBIA BapUaHT OTBETA!
Was steuert die Wirtschaft?
a) die Wirtschaft steuert den Markt
b) die Wirtschaft steuert den Preis
c) die Wirtschaft steuert die Preisbildung
d) die Wirtschaft steuert die Produktion
25) Onpezaenure, SABISIETCS JIH YTBEPXKICHHUE!
Man glaubt, dass die Preise von Unternehmern bestimmt werden.
a) JIO)KHBIM b) HCTHHHBIM C) B TEKCTE HET H(MOpMAIUU

Tema 8

IlepeyeHb 3agaHUM 17151 KOHTPOJBLHOIO OIPOCca
KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJLHBIX BOIIPOCOB 10 TPAMMAaTHKe
3ananue 1. Ubersetzen Sie Sitze mit Infinitivumsitzen:
1. Wir miissen den Treibhauseffekt senken, um den Klimawandel zu stoppen.
2. Um einen hohen industriellen Wasserbedarf abzudecken, reichen oft die natiirlichen
Wasservorkommen nicht aus.
3. Ohne unsere natiirliche Umwelt zu schiitzen, konnen wir alle umkommen.
4. Um die Folgen der Industrialisierung zu beseitigen, muss man vielfiltige Mapnahmen
erfordern.
5. Statt die Menschen bei den Arbeiten unter gefahrlichen Bedingungen heranzuziehen, muss
man Roboter ausnutzen.
6. Ohne Wasser zu nutzen, konnen Menschen, Tiere und Pflanzen nicht leben.
7. Man wirft Abfille einfach ins Meer, statt sie zuzulagern.
8. Statt tiber Umweltprobleme Stunde um Stunde zu reden, muss man diese Probleme
gemeinsam ldsen.
9. Ohne diese Probleme gemeinsam zu 16sen, konnen wir in der Zukunft nicht in einer
gesunden Umwelt leben.
10. Um seltene Tiere und Pflanzen zu schiitzen, sind sie in das ,,Rote Buch* eingetragen.

3ananue 2. Ergénzen Sie folgende Sétze. Gebrauchen Sie Infinitivumsétze dabei:

1. ... die industriellen Abwisser ... reinigen, muss man neue Methoden verwenden.

2. ... die Abwisser durch Kldranlagen ... reinigen, leiten mehrere Betriebe sie unmittelbar in die
Fliisse.

3. ... die Natur ... schiitzen, vernichten wir das Leben auf unserem Planeten.

4. ... vom Umweltschutz ... reden, muss man die Natur aktiv schiitzen.

5. Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen Wasser, ... leben ... konnen.

6. In der Zukunft werden wir Erdol und Kohle nur fiir die chemische Industrie verwenden, ... sie
als Brennstoffe ... ausnutzen.

KommuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIPOCOB MO J€JI0BOI TOKYMEHTAIUH
Ramanue 1. Merken Sie sich. Ubersetzen Sie ins Russische:

Betreff — ist ein Bestandteil des Geschéftsbriefes. Mit moglichst wenigen Wortern —
hochstens zwei Zeilen — soll der Betreff Interesse wecken und dariiber informieren, was im
Betrefftext behandelt wird.

Andere — der Empfinger sollte mit Namen angesprochen werden. Das wirkt personlicher
und sein Interesse wird geweckt. Bei wichtigen Personen sollte man bei der betreffenden Firma
telefonisch erfragen, wie der Name des Briefempfangers korrekt geschrieben wird.



Briefanfang — der wichtigste Satz eines Geschéftsbriefes ist der erste. Er wird auf alle
Félle gelesen. Von ihm héngt die Reaktion des Empfangers auf den Brief ab. Deshalb iiberlegen
Sie sich Briefanfang gut.

3aganus 175 00CyKIeHUs MATEPHAJIOB TEKCTOB
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO0 WnNn P WN —

KomnuiekT 3aganuii 1151 KOHTPOJIbHO# pa6oThl 8

Buvibepume npasunvhuiti gapuanm omeema:
1) Ich bitte dich, eine Zeitung im Verkaufsstand ... .
a) kaufen b) gekauft c) kaufte d) zu kaufen
2) Mein Freund ist immer bereit, mir beim Studium ... .
a) helfen b) zu helfen c) half d) geholfen
3) Die Studenten gehen in die Turnhalle, ... dort Sport zu treiben.
a) statt b) ohne c) um d) weil
4) Im Deutschunterricht konnen viele Studenten unserer Gruppe gut deutsch ... .
a) zu sprechen b) sprachen C) sprechen d) gesprochen
5) Mein Bruder und ich fahren ins Dorf unsere Eltern ... .
a) zu besuchen b) besuchen c) besuchten d) besucht
Hpoqmume cmamoio.
BIOMETRISCHE PASSE IN VORBEREITUNG

1) Ab sofort beschéftigen sich verschiedene russische Behdrden mit der Vorbereitung zur
Einfithrung von biometrischen Personalausweisen in Russland.
2) Die russischen Behorden sprechen die Hoffnung aus, dass diese Pésse eine wichtige Rolle

im Kampf gegen Terrorismus spielen. Als Mapnahme gegen den Terror sollen nun auch in den
nationalen Papieren der biometrische Fingerabdruck und die individuelle Struktur der Linsen
festgehalten werden.
3) Das Schicksal des russischen Volkes hdngt von zielgerichteten Handlungen der russichen
Staatsfithrung. Russland versichert der Folgerichtigkeit dieses Beschlusses. Die Entscheidung
zur Einfiihrung von biometrischen Pissen wurde von vielen Behorden unterstiitzt.
4) Damit schliept sich Russland einem weltweiten Trend an. So ist die Einreise in die USA
schon seit langem nur noch mit nachweisbaren biometrischen Informationen méglich. Auch in
Europa sollen in Zukunft zur Ausstellung von Visa biometrische Daten erfasst werden.
6) BeiOepuTe npaBUIIbHBII BApHAaHT OTBETA:
In diesem Artikel wird das Problem ... betrachtet.
a) der allgemeinen und vollstandigen Abriistung b) des Kampfes mit dem Terror
c) der biometrischen Pésse in Russland d) der Einreise in die USA
7) Onpenenure, KaKOK 4aCTH TEKCTa COOTBETCTBYET ClEAYIOIast HH(POpMAIH:
In der Zukunf sollen biometrische Daten zur Ausstellung von Visa in Europa in Betracht
gezogen werden.
a)l b) 2 c)3 d) 4

8) HaliguTe CHHOHUM K BBIJICJIEHHOMY CIIOBY:



Viele Behorden haben die Entscheidung zur Einfilhrung von biometrischen Péssen
unterstutzt.
a) das Verbot b) den Vorschlag c) den Beschlup d) den Beweis
9) Onpenenute, ABISCTCS JIM YTBEPIKICHUE!
Die biometrischen Passe werden eine grofe Bedeutung im Kampf gegen Terrorismus in der
ganzen Welt haben.
a) HICTUHHBIM b) noxxHBIM C) B TeKcTe HET nHpOpMaIu
10) BeiGepuTe npaBUIbHBINA BapHaHT IIEPEBO/IA:
Die russische Fithrung spricht die Hoffnung aus, dass diese Pdsse eine wichtige Rolle im
Kampf gegen Terrorismus spielen.
a) Poccuiickoe pyKOBOJICTBO BBIPA3WJIO HAASKIy, YTO ITH Hacrnopra OyAyT HUrparh
B)XHYIO pOJIb B 00pHOE IPOTHB TEPPOPH3MA.
b) Poccuiickoe pyKOBOACTBO BBIpaXKAET HAICHKJIY, YTO MACIOPTA OYIyT UrPaTh BAKHYIO
poJib B 00ph0OE MPOTUB TEPPOPHU3MA.
€) Poccuiickoe pyKOBOACTBO BbIpa)XaeT YBEPEHHOCTb B TOM, YTO 3TH Iacmnopra OyayT
UTpaTh BXXHYIO POJIb B 00phOE MPOTHB TEPpOpHU3Ma.
d) Poccuiickoe pyKOBOJACTBO BBIpaKaeT HAASKIY, YTO ITH Iacropra OyIyT Urparh
B2)XHYIO pOJIb B 00pHOE IPOTHB TEPPOPHU3MA.
11) Was versteht man unter der Natur?
a) Das sind die Héuser.
b) Das sind Industriebetriebe.
¢) Das sind Tiere, Pflanzen, Wilder, Luft, Fliisse.
d) Das ist die Wasserverschmutzung.
12) Welche Rolle spielt der Wald in unserem Leben?
a) Der Wald spielt eine wichtige Rolle. b) Der Wald spielt keine Rolle.
c¢) Der Wald dient als Holz. d) Der Wald ist Zuflucht fiir die Menschen.
13) Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen Wasser, um zu leben.
a) JIroau, pacTeHus, pplObl HY>KIAIOTCS B BOJIE, UTOOBI JKUTh.
b) )KuBoTHBIC, pacTeHHMS, ITHUIIBI HYXIAIOTCS B BOJIC, YTOOBI KUTh.
¢) Jlroasm, )KUBOTHBIM U pacTEHUSM HEOOXOAMMA BOJA, YTOOBI CYIIIECTBOBATD.
d) JIronu 1 KHUBOTHBIC HE MOTYT CYIIECTBOBATh 0€3 BOJIBI.
14) Die natiirlichen Ressoursen der Erde sind ... .
a) klein b) grop c) viel d) begrenzt
15) Alle Menschen der Welt sind verpflichtet, die Natur ... .
a) zu zerstoren b) zu verschmutzen ¢) zu schiitzen d) zu bedrohen
Hatioume cunoHum K 8b10€1eHHOMY CLO8Y:
16) Viele Lander der Welt machen gemeinsame Bemiihungen, um die Wirtschaftskrise zu
tiberwinden.
a) Vertrauen b) Anstrengungen c) Beitrige d) Abtrennungen
17) Nach amtlichen Angaben werden viele Beschéftigten in diesem Betrieb entlassen werden.
a) entheben b) auflésen ¢) ausrufen d) streiken
Buvibepume npasunvubili 6apuanm omeema:.
18) Auf dem Programm des Besuches stand die Frage der ... in die innere Angelegenheiten des
Landes.
a) Einmischung b) Abhingigkeit c¢) Unabhangigkeit d) Nichteinmischung
19) Die Senkung des Arbeitslohns hat den Streik ausgerufen.
a) CHmkeHue 3apab0THOM IJIATHI BBI3BAJTIO 3a0aCTOBKY.
b) CHmxeHue 3apabOTHOM TUIATHI BEI30OBET 320aCTOBKY.
C) 3abacToBKa BbI3Bajia CHI)KEHUE 3apa00THOM TIATHI.
d) 3abacToBKa BBI30BET CHU)KEHHE 3apa00THOM TIIATHI
20) Nach amtlichen Angaben werden viele Beschéftigten in diesem Betrieb entlassen werden.



a) entheben b) auflésen ¢) ausrufen d) streiken

Ilpoumume mexcm:
AUSLANDSINVESTITIONEN

1) Nach dem Zweiten Weltkrieg mupten die Deutschen bei ihren Auslandsinvestitionen
wieder bei Null anfangen. Das gesamte deutsche Auslandsvermdgen war verloren. 1995 haben
deutsche Unternechmen fiir 50 Milliarden DM im Ausland investiert. 13 Milliarden DM
investieren ausldndische Unternehmer in Deutschland.
2) Die Griinde fiir Investitionen im Ausland sind vielfdltig. Einige Unternehmen verlegen
ihre Fertigung in andere Linder, weil ihnen das einheimische Lohnniveau zu hoch ist. Andere
miissen ihre Rohstoffzufuhren sichern.
3) In jedem Fall bedeuten Investitionen im Ausland eine Festigung der internationalen
Wirtschaftszusammenarbeit. Sie tragen zur internationalen Arbeitsteilung bei. Fiir die
Entwicklungsldnder sind auslidndische Direktinvestitionen wichtig beim wirtschaftlichen und
industriellen Aufbau.
4) Es wird nicht nur langfristiges Investitionskapital ibertragen, sondern gleichzeitig
Technologie, Managementwissen und unternehmerische Erfahrung. Um  mogliche
wirtschaftliche und politische Risiken bei Investitionen in Entwicklungslandern auszugleichen,
hat die Bundesregierung ein besonderes Forderinstrumentarium geschaffen.
21) BriOepuTe MpaBUIIbHBINA BAPUAHT OTBETA!

Nach dem zweiten Weltkrieg war deutsches ... verloren.

a) Platz b) Verwaltung c) Flache d) Auslandsvermogen
22) BribepuTe nmpaBUIIbHBIN BApPHAHT OTBETA:

Die Investitionen tragen zur internationalen Arbeitsteilung bei.

a) MaBecTunm crnocoOCTBOBAIN MEKIYHAPOIHOMY Pa3CiCHHIO TPY/A.

b) MuBecTHIMK CLIOCOOCTBYIOT MEXIYHAPOTHOMY pa3ieICHHUIO TPY/IA.

¢) MuBectunimm OynyT criocoOCTBOBATh MEXKIYHAPOIHOMY Pa3ACiICHHUIO TPY/IA.

d) MuBecTuIK BHOCAT BKJIA B MEXKIYHAPOIHOE pa3ielicHHE TPYAa.
23) VkaxuTe, KaKOH 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET CIEAYIOIIAs HH(POPMAIIHSL:

Die Bundesregierung hat ein Programm ausgearbeitet, um mogliche politische und
wirtschaftliche Risiken bei Investitionen in anderen Lindern auszugleichen.

a)l b) 2 c)3 d) 4
24) BeiOepuTe npaBUIbHBINA BapUAHT OTBETA!

Was bedeuten Investitionen im Ausland?

a) Festigung der Wirtschaftszusammenarbeit b) Festigung des industriellen Aufbaus

c) Rohstoffzufuhr d) Entwicklung der Wirtschaft
25) Onpenenure, SBISETCS JH YTBEPIKICHHE!

Die Auslandsinvestitionen spielen eine wichtige Rolle im wirtschaftlichen Leben

Deutschlands.

a) JIO’)KHBIM b) ucTuHHBIM C) B TeKCTE HET UHPOpMALNH

2. KonTponupyemple KOMIETEHIIMU: OK-10

PybuoBckuii unaycrpuanbubiii HHCTUTYT (punuan) PI'BOY BO «Anraiickuii rocynapcTBEHHBIX
TexHuyeckuii yausepcuret um. U. . IlonzynoBa»

@akynbreT (MHCTUTYT) TeXHUYECKU
Kadenpa '/



®oH/ OLIEHOYHBIX CPEACTB AJIs POMEKYTOYHOM aTTecTanuu (3a4eT 3 ceMecTp)
no gucuunianHe «AHoCTpaHHbBIN A3bIK B MPO(eCCHOHAIBHOM AeSITeJIbHOCTH

[IpomexxyTouHasi arTectaiusi B TEPBOM CeMecTpe (3aueT) NPOBOJUTCS HA OCHOBE
BBITIOJTHEHUS TUCBMEHHON KOHTPOJLHOM paboThl, 6ece bl CO CTYIEHTOM I10 BOIIPOCAM K TEME.
Kontposupyemsblie komnerenuun: OK-10
Kpurepun omenkn:

3a4TEHO — BBINIOJHEHA KOHTPOJIbHASI pad0Ta M YCTHBIC 3a1aHUS
HC 3a4YTCHO — HC BBLIIIOJIHCHA KOHTPOJIbHAA pa60Ta " YCTHBIC 3alaHUA

TECT
NMPOMEeXKYTOYHOM atTecTanuu no gucuumianae OI'CI.03 UHocTpaHHbIH A3BIK B
npogeccHOHAIBLHOM /1€ TeJIbHOCTH
Buvibepume npasunvhwiti 6apuanm apmuris:
1) Ich verbessere ... Fehler.
1) des 2) den 3) dem 4) die
Ilocmasvme cywjecmeumenvHoe 8 HyHCHOM naoexice:
2) Im Sommer gehen wir oft zu... Fluss.
a) dem b) die c) der d) den
Bbl6epume HYJICHOE mecmoumeHue.
3) ... Schwester ist élter als ... Bruder.
a) Meine, dein b) Meine, deine ¢) Mein, deinen d) Meiner, deiner
Cocmasvme u3 OGHHLIX C108 YMBEPOUMenbHOe NPeOlONHCEHUE:!
4) Mich, gewohnlich, Wecker, mein, weckt.
a) Mein Wecker mich weckt gewohnlich.  b) Mein Wecker gewohnlich weckt mich.
¢) Gewohnlich weckt mich mein Wecker. d) Gewohnlich mein Wecker weckt mich.
Cocmasbme u3z 0auHbIX CTI08 ONPOCUMENLHOE NPEONONHCEHUE:!
5) Wie, Tagesplan, am, sieht, lhr, aus, Wochenende?
a) Wie aussieht Ihr Tagesplan am Wochenende?
b) Wie sieht Ihr Tagesplan am Wochenende aus?
c) Wie Ihr Tagesplan sieht am Wochenende aus?
d) Am Wochenende wie Ihr Tagesplan sieht aus?
Buibepume nysrcnyro popmy enacona:
6) besprechen - ... - besprochen
a) besprech b) besprach c) besproch d) besprechte
Bcemasvme enazon sein, haben wiu werden ¢ nyoicnoii popme:
7) Er ... nicht weit von der Hochschule.
a) ist b) wird c) hat d) sind
8) Wir ... tiglich drei bis vier Paar Stunden.
a) werden b) sind ¢) haben d) hatte
Ynompebume 2nazon 6 nacmoswem epemenu:
9) Die Nachrichtenagenturen aller Welt ... iiber das Treffen in Paris.
a) melden b) meldet c) meldete d) meldest
Ilocmasvme cywecmeumenvroe 8 HyHCHOM naoedxice:
10) Wer versteht ... nicht?
a) die Regel b) die Regeln c) das Regel d) den Regeln
Buvibepume npasunvnwiii 6apuanm omeema.
11) Der Leiter des Ministeriums fiir Auswartige Angelegenheiten Russlands ist ... .
a) der Ministerprésident b) der AuPenminister
¢) der Innenminister d) der Verteidigungsminister
12) Die Nachrichtenagenturen ... {iber die Berliner PreBkonferenz.



a) mitteilen b) bekommen c) finden d) erscheinen
13) An der Spitze der Regierung steht ... .
a) der Aupenminister b) der Innenminister
c) der Kanzler d) der Regierungschef
Bovibepume cuHOHUM K 8bLOENEHHOMY CNIO8Y
14) Die Tagung wurde mit der Generaldebatte beginnen.
a) die Forderung b) die Losung ¢) die Sitzung d) die Rede
Bovibepume npasunvhbiii 6apuanm nepegood.
15) Der Prasident hatte Absicht Korrekturen fiir den Gesetzentwurf zu billigen.
a) [Ipe3uneHT nmen HamepeHne 0JJOOPUTh H3MEHEHUS 3aKOHOTIPOCKTA.
b) [Ipe3uneHT 0100pPHUT H3MEHEHHUS 3AKOHOIIPOCKTA.
¢) [Ipesunent Oyner HaMepeH 000PUTHh N3MEHEHHS 3aKOHOIIPOEKTA.
d) [Ipe3uaeHT 0H00OPHIT U3MEHEHUS 3aKOHOIIPOCKTA.
Ilpoumume mexcm:
ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN IN RUSSLAND

Unser Pressemarkt ist reich an |Illustrierten, Frauen-, Kinder-, Hobby- und
Programmzeitschriften zu verschiedenen Themen wund fiir jeden Geschmack. Die
Frauenzeitschriften bieten Mode, Handarbeit, Kochrezepte und Haushaltstips. Unter den Kindern
sind die Kinderzeitschriften besonders beliebt, weil sie Angerungen fiir Basteln und Spielen
geben. Die Jugendlichen lesen gern andere Zeitschriften. Meistens sind sie mit Technik, Sport,
Reisen und Musik verbunden. Das sind die Bereiche: Computer, Video, Autos, Haustiere und
viele andere. Auferdem gibt es viele ausldndische Zeitungen und Zeitschriften.

Es gibt noch viele Anzeigenblitter. Einige davon findet man kostenlos im Briefkasten. In
einigen konnen die Leser kostenlos inserieren. Es gibt viele Leute, die etwas kaufen oder
verkaufen mochten, darum sind die Anzeigenblitter sehr populér.

Buibepume npasunvnuiii 6apuanm omeema.
16) Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten zu ... Themen und fiir jeden Geschmack.

a) vielen b) reichen C) grossen d) gleichen
17) Die Jugendlichen lesen gern Zeitschriften tiber ... .

a) ausldndische Ereignisse b) Kochrezepte und Haushaltstips

¢) Angerungen fiir Basteln und Spielen d) Technik, Sport, Reisen und Musik
Onpedenume, A6715€mcs U YmMeeprHcoeHue:

a) ucCmuHHbIM b) noscHbim C) 6 mexcme Hem uH@opmayuu
18) Die Jugendlichen lesen gern Kinderzeitschriften.
19) In Anzeigenblittern kdnnen viele Leute, die etwas kaufen oder verkaufen mdchten, kostenlos
inserieren.

20) HaiimuTe CHHOHUM K BBIICTICHHOMY CIIOBY:

Es gibt noch viele Anzeigenblitter.

a) Reklamblatter b) Ilustrierten ¢) Zeitschriften d) Zeitungen
Ilpoumume mexcm:

DER MARKT

1) Alle Anbieter und Nachfrager, die am Austauschprozess eines Gutes oder einer
Dienstleistung beteiligt sind, konnen unter der Bezeichnung Markt zusammengefasst werden.
2) In fritheren Zeiten stand der geografische Ort des Zusammentreffens von Kéufern und
Verkdufern im Vordergrund, konkret: der Marktplatz. Heute sind Markte viel komplexer
geworden. Ein Markt kann durch folgende Kriterien beschrieben werden:

3) Die Uberlegung, wie der Kiufer zu einer Kaufentscheidung kommt und welche
Einflussfaktoren dabei auf ihn einwirken, steht im Mittelpunkt wissenschaftlicher Betrachtungen.
4) Das Konsumentenverhalten ldsst sich  klassifizieren in  Rationalverhalten,

Gewohnheitsverhalten, Impulsverhalten und sozial abhédngiges Verhalten. Bei letztgenanntem
lasst sich der Kéaufer von Wertvorstellungen seiner Umgebung, beispielsweise Freunden oder



Kollegen, leiten. Je nach Entscheidungenstyp und -situation kommen unterschiedliche
Einflussfaktoren zur Wirkung.
21) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BApUAHT OTBETA!
Im Text handelt es sichum ... .
a) die Anbieter und Nachfrager
b) den Austauschprozess eines Gutes
c) die Einflussfaktoren
d) den Ort des Zusammentreffens von Kadufern und Verkdufern
22) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BApUAHT OTBETA!
Anbieter, alle, am, eines Gutes, Nachfrager, und, sind, beteiligt, Austauschprozess.
a) Anbieter und alle Nachfrager sind am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.
b) Nachfrager sind und alle Anbieter am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.
c¢) Anbieter und alle Nachfrager beteiligt am Austauschprozess eines Gutes sind.
d) Alle Anbieter und Nachfrager sind am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.
23) HaiiquTe CHHOHUM K BBIICIICHHOMY CJIOBY:
Friiher stand der geographische Ort des Zusammentreffens von Kéufern und Verkdufern im
Vordergrund.
a) die Stelle b) der Platz c) der Sitz d) der Tatort
24) Onpenenure, KaKO 4aCcTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(GOPMAITHSI:
Unter Markt versteht man das Zusammentreffen von Kéaufern und Verkaufern.
a)l b) 2 c)3 d) 4
25) OnpenenuTte, SIBISIETCS U YTBEPKIACHHE:
Es gibt einige Methoden zur Erforschung des Marktes.
a) ICTHHHBIM b) moxHBIM C) B TEKCTE HET nHpOpMaIuu

@DoH/1 OLIEHOYHBIX CPEJCTB ISl IPOMEKYTOUYHOM aTTecTanum (3a4er 4 ceMecTp)
no aucuuninHe « MHoCTpaHHBIN SA3bIK B IPO(eCCHOHATBHOM eSITeJIbHOCTH

[IpomexyTouHas arrecTalyisi BO BTOPOM CeMeCTpe (3ayeT) MPOBOJUTCS Ha OCHOBE
BBINOJIHEHUS! TMCbMEHHOM KOHTPOJIBHON paboThl, Oeceibl CO CTYJEHTOM I10 BOIIPOCAM K TEME.
Kontpoaupyemsbie komnerenuuu: OK-10
Kpurepun onenkn:

3aYTEHO — BBIMIOJIHEHA KOHTPOJIbHAs pad0Ta U YCTHBIE 3a/1aHUS
HE 3aUTEHO — HE BBINIOJIHEHA KOHTPOJIbHAS paboTa U yCTHBIE 3a/1aHUS

TECT
NPoMeKyTOUHO# aTrTecTanuu no aucuuminue OI'CJ.03 Unocrpannblii A3bIK B
npodeccHoOHAIBLHOM 1eATeIbHOCTH
1) YnotpeouTte ckazyemoe B Prisens:
Ich (studieren) an der Hochschule.
a) studieren b) studierte c) studiere d) studiert
2) Ynotpebute ckazyemoe B Priteritum:
Russland ist ein hochentwickeltes Industrieland.
a) war b) waren ) wurde d) sind
3) Vnorpebure ckazyemoe B Perfekt:
Die Studenten unserer Gruppe (besuchen) die Vorlesungen dieses Professors gern.
a) habt besucht b) hat besucht c) haben besucht d) habe besucht
4) Ynotpebure ckazyemoe B Plusquamperfekt:
Die Delegation aus Polen (ankommen) nach Moskau.
a) ist angekommen b) war angekommen
c) sind angekommen d) waren angekommen



5) Ynotpedute ckazyemoe B Futurum:
Meine Schwester (besuchen) die Musikschule.
a) besucht b) werde besuchen c) werdet besuchen d) wird besuchen
6) BeiOepuTe npaBrIIbHBII BapUAHT OTBETA:
An der Spitze der Regierung steht ... .
a) der AuBenminister b) der Innenminister
c) der Président d) das Regierungsoberhaupt
7) Ynorpebure ckazyemoe B Perfekt:
Die Regierung ... mit der Duma-Mehrheit in den wichtigsten Punkten Einigung iiber das
Budget ... .
a) habt erzielt b) hat erzielt C) hatte erzielt d) haben erzielt
8) HalimuTe CHHOHHMM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:
Die Vertreter der westeuropdischen Lander beteiligten sich am Jugendtreffen in Dresden.
a) teilnehmen b) sein C) vertreten d) billigen
9) HaitnuTe npaBUIbHBII BapuaHT NepeBOA:
Im Interesse der Erhaltung des Friedens unterstiitzten die Staatschefs den Vorschlag vom
russischen Prasidenten.
a) B wmHTEepecax mommepkaHMsS MHpa TIAaBBl TOCYJApCTB IMOJACPXKAIN TPEIUIOKEHHE
POCCHUICKOIO IPE3HUICHTA.
b) I'maBbl rocynapcTB OJ0OpHIM MPEAJIOKEHHE POCCHICKOrO MPE3UICHTa B HHTEpecax
NOJIePIKaHUsSI MUPA.
C) B wuHTEepecax coxpaHeHMS MHpa TJIaBbl TOCYAApPCTB MOJJEPXKaIH IPEUIOKCHHUE
POCCHUICKOIO IPE3HICHTA.
d) B wuHTepecax COXpaHEHHS] MHpa Ha IUIAHETE IJIaBbl TOCYAAPCTB IOJJICPKUBAIOT
IPeUIOKEHUE MTPE3UICHTA.
10) Ynorpebure ckazyemoe B Futurum:
Progressive Menschheit ... immer fiir die Riistungsbegrenzung ... .
a) werden ... kimpfen b) wird ... gekdmpft c) werdet ... kdmpfen d) wird ...
kdmpfen
Ilpoumume mexcm:
G20-GIPFELTREFFEN IN LONDON
1) Anfang April fand das G20-Gipfeltreffen in London statt. Staatsoberhdupter trafen sich
zum Gipfel, um ein Mittel gegen die Finanzkrise zu finden. Am Gipfeltreffen nahmen der neu
gewidhlte US-Président Barack Obama, sein russischer Amtskollege Dmitry Medwedew, der
Italiener Silvio Berlusconi und das chinesische Staatsoberhaupt Hu Jintao teil.

2) Auch viele fithrende Politiker waren hier vertreten. Die Massenmedien erlduterten positiv
dieses Ereignis. Auf der Tagesordnung standen einige globale Probleme.
3) Es gelang sogar in den wichtigsten Teilbereichen, zumindest auf dem Papier eine

Einigung zu erzielen: Das Kreditpotenzial des Internationalen Wahrungsfonds wird aufgestockt
werden, damit er Landern in Not unter die Arme greifen kann. Es wurde beschlossen, ein
Friihwarnsystem einzufiihren. Es soll auf die Gefahr einer Krise rechtzeitig aufmerksam machen.
Die Einfiihrung strengerer Finanzmarktregeln, eine stirkere Kontrolle von Managergehéltern
waren auch im Mittelpunkt dieses Treffens.
4) Der letzte Punkt wurde besonders von Dmitrij Medwedew unterstiitzt, der nach seiner
Riickkehr die Ausarbeitung entsprechender MaPnahmen erklirte. Die russische Wirtschaft
reagierte darauf erwartungsgemap.
11) BeiOepuTe npaBUIIbHBIN BApHAHT OTBETA:
Im Artikel handelt es sichum ... .

a) den Besuch des russischen Prisidenten

b) das Treffen der Prasidenten Russlands und der USA

c) das Gipfeltreffen in den USA



d) das Gipfeltreffen in Grofbritannien
12) HaiiguTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CIIOBY:
Staatsoberhiupter trafen sich in London zum Gipfel.
a) Staatspolitiker b) Staatschefs c¢) Aufenminister d) Innenminister
13) BeibepuTe npaBmibHy0 (HOpMyY IJiarosna:
Auch viele fiihrende Politiker ... am Gipfeltreffen in London ... .
a) nahm ... teil b) teilgenommen ¢) nahmen ... teil d) nehmen ... teil
14) Kakoii yacTu TeKcTa COOTBETCTBYET ClIeayromIas HH(OOpMaIus:
Wihrend des Gipfeltreffens hat man einen Beschluss gefaft, ein Frithwarnsystem
einzufiihren.
a)l b) 2 c)3 d) 4
15) Onpenenure, SABISCTCS U YTBEPIKICHUE:
Der russische Président hat den letzten Punkt des Treffens nicht unterstiitzt.
a) HICTHHHBIM b) moxHBIM C) B TEKCTE HET MH(MOpMAIUU
IIpoumume mexcm:
INDUSTRIESTANDORT
1) Die Bundesrepublik ist auch heute noch ein Land hoher Loéhne, weit entwickelter
Sozialleistungen und gropes Wohlstandes. Um dieses Niveau zu halten, ist die Anpassung an
neue Entwicklungen in der Wissenschaft, in der Technik und auf den Weltmérkten unerlalich.
Dafiir sorgt der harte Wettbewerb in einer international immer starker verflochtenen Wirtschaft.
2) Zugleich bietet diese Verflechtung neue Chancen fiir eine der Bediirfnissen der Menschen
entsprechende kostengiinstige Versorgung mit Giitern und Dienstleistungen, fiir neue
Perspektiven auf den Weltmérkten, fiir neue Beschéftigungsmoglichkeiten.
3) Der Wirtschaftsstandort Deutschlands hat im internationalen Wettbewerb Reihe von
Pluspunkten: eine hohe Produktivitit, eine gute Ausbildung und Motivation der Berufstatigen,
einen hohen technischen Standard, kreative Wissenschaftler, sozialen Frieden, eine stabile
Wihrung.
4) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft muf weiter eingeschrinkt werden;
Staatsbetriebe miissen privatisiert werden. Das ermoglicht einen lebhafteren Wettbewerb und
erleichtert die Anpassung an neue Entwicklungen.
16) BeiOepuTe mpaBUIIbHBINA BAPHAHT MEPEBOJIA:
Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft mup weiter eingeschrénkt werden.
a) Broustare rocynapcTBa Ha 5KOHOMHKY HEOOXOIMMO | JJaJiee OTPaHNIUBATh.
b) Biusinue rocynapcTBa Ha SKOHOMHUKY ObLTO OTPaHUYCHHBIM.
¢) 'ocynapcTBO orpaHu4MBaeT BIUSHUE HA SKOHOMUKY.
d) BiusiHre rocyaapcTBa Ha SKOHOMUKY OyIeT OrpaHUYCHHBIM.
17) BriGeprTe CHHOHUM K BBIIEIEHHOMY CJIOBY:
Der hohe technische Standard gehort zur Reihe von Pluspunkten des Wirtschaftsstandortes
Deutschlands.
a) Platz b) Markt ¢) Niveau d) Betrieb
18) YkaxkuTe, Kakoi 4aCTH TEKCTa COOTBETCTBYET CIIEAyromIas HHGOpMAITHs:
Eine der Aufgaben der deutschen Wirtschaft ist weitere Privatisierung der Staatsbeitriebe.
a)l b) 2 c)3 d) 4
19) Onpenenute, ABIAETCS JIU YTBEPKACHHE:
Der Wohlstand der deutschen Biirger ist hoch.
a) UICTUHHBIM b) noxHbIM C) B TeKCTe HET MH(POPMAITHH
20) Ynotpeoute Passiv:
Der Staat schriankt den Einfluf auf die Wirtschaft ein.
a) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft wurde eingeschrankt.
b) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft wird eingeschrankt.
c) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft mup eingeschriankt werden.



d) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft wird eingeschrinkt werden.
Ilpoumume mexcm:
Die Entstehung des Deutschen Bankensystems

1) Banken: Commerzbank und Deutsche Bank feiern ihr 125 jahriges Bestehen (ro6ueii).
Commerzbank: 26.Februar 1870. Deutsche Bank: 10. Mirz 1870. Deutsches Reich: 18. Januar
1871. Dresden Bank: 1.Dezember 1872. Die gropten deutschen Banken sind alle etwa so alt wie
Deutschland. Und sie haben sich auch so entwickelt wie Deutschland.
2) Das begann schon bei der Griindung. Sie spiegelte (orpaxars) das seit der Bildung des
Norddeutschen Bundes. 1866 erweckte Selbstbewuftsein deutscher Politik und Wirtschaft wider:
die Finanzierung des wachsenden Auslandsgeschifts sollte nicht den dominierenden englischen
Héusern tiberlassen (nepenasats) bleiben.
3) In der Folgezeit (mocmemyromee Bpems) entwickelten sich die Banken parallel zur
boomenden deutschen Wirtschaft. Der Einstieg (poct) ins Depositengeschéft, also die
Geldanlage fiir Privatkunden, erschlof neue Kapitalquellen, und die Entwicklung der
Elektroindustrie Ende des letzten Jahrhunderts brachte den Banken den Durchbruch (mpopsis) im
Industriegeschift.
4) Das rasante Wachstum der Elektroindustrie konnte nur tiber Kredite finanziert werden.
Damit war der Grundstein (ocuoBa) fiir die enge Verflechtung zwischen Gropbanken und
Grofindustrie, gelegt die seither nie ernsthaft gefdhrdet war und auch heute noch ein Spezifikum
des deutschen Finanzsystems ist. In den meisten anderen Léndern haben Banken einen
wesentlich geringeren Einfluss (snusiaue) auf die Industrie.
Onpedeﬂume, AenAaemcs jau czzedy;ou;ee 6blCKA3bl6AHUE.

a) ucmuHHbIM b) nosicHbim C) 6 mexcme Hem uH@opmayuu
21) Die gropten Banken etstanden gleichzeitig mit Deutschland.
22) Es gab keine Krisen in Deutschland, weil die Wirtschaft boomend entwickelte.
23) Onpedenume, Kakoi yacmu meKkcma coomeemcmayem uH@OopMayus:

Die Finanzierung der Banken sollte nicht nur durch die eglischen Kapitalquellen folgen.

a)l b) 2 c)3 d) 4
24) Bvibepume npaguibHulil 6apuUaHm omeema:

Das rasante ... der Industrie konnte iiber Kredite finanziert werden.

a) Sprung b) Grund c) Wechseln d) Elektronik
25) Haiioume CUHOHUM K 8bLOCLCHHOMY ClOBY:

Die Banken entwickelten sich parallel zur boomenden deutschen Wirtschaft.

a) gropen b) wachsenden c) niedrigen d) guten

®oH/ OLIECHOYHBIX CPEACTB AJIs MPOMEKYTOYHOM aTTecTanuu (3a4eT S ceMecTp)
o aucuuniuie « MHocTpaHHBIH A3BIK B IPO¢QeCcCHOHAIBHOM AeATeIbHOCTI)

[IpomexyTouHass arrecTanusi B TPEThEM CEMECTpe (3aueT) NPOBOAUTCA HAa OCHOBE
BBINOJIHEHHS! TMCbMEHHOM KOHTPOJIBLHON paboThI, Oecelbl CO CTYAEHTOM IO BOIPOCAM K TEME.
Kontpoaupyemsbie komnerenuuu: OK-10
Kpurepun onenkn:

3a4TEHO — BBIMIOJIHEHA KOHTPOJIbHAs pad0Ta U yCTHBIE 33/1aHUS
HE 3aUTEHO — HE BHITIOJIHEHA KOHTPOJIbHAS paboTa U yCTHBIE 3a/1aHUS

TECT
NPoMeKyTOUHO# aTrTtecTanuu no gucuuminae OI'CJ.03 Unocrpanublii I3bIK B
npogdeccHoHAIbHOU 1eATeIbHOCTH
Buwibepume npasunvhulil éapuanm enazona Werden:
1) Jetzt ... Wien die Stadt der Musik genannt.
a) wurde b) werden c) wurden d) wird



Ynompebume crxazyemoe 6 Prdteritum Passiv:
2) Das Gebédude der Wiener Staatsoper (griinden) im 19. Jahrhundert.
a) wird gegriindet  b) ist gegriindet worden  ¢) wurde gegriindet  d) wurden gegriindet
Ynompebume crxazyemoe ¢ Perfekt Passiv:
3) Diese Worter (vergessen) leicht.
a) wird vergessen b) werden vergessen c) sind vergessen worden d) ist vergessen worden
H3zmenume npeonosicenue, nocmasug ckasyemoe 8 CmpaoamenbHulil 3a102.
4) Die Verleihung des Nobelpreises hat die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt.
a) Durch die Verleihung des Nobelpreises war die Sensationslust der Offentlichkeit
geweckt worden.
b) Durch die Verleihung des Nobelpreises war die Sensationslust der Offentlichkeit
geweckt.
¢) Durch die Verleihung des Nobelpreises ist die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt
worden.
d) Durch die Verleihung des Nobelpreises wurde die Sensationslust der Offentlichkeit
geweckt.
5) Die meisten Rohstoffe fiihrt man nach Osterreich aus fremden Lindern.
a) Die meisten Rohstoffe werden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
b) Die meisten Rohstoffe wurden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
c) Die meisten Rohstoffe waren nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
d) Die meisten Rohstoffe werden nach Osterreich aus fremden Léndern eingefiihrt werden.
Buibepume npasunvrulii 6apuanm npuvacmusi:
6) Im ... Artikel hat er wichtige Information gefunden.
a) gelesenen b) lesenen c) lesenenden d) gelesenenden
Buvibepume npasunvnwiti gapuanm nepesooa:
7) Alle stehen schweigend und jeder denkt an seine Zukunft.
a) Bce Bctanu v 3amMoyany, U KKl AyMall O CBOEM OyyIeM.
b) Bee crosiiin Moutda, U KaXKIblid [yMaji 0 CBOEM OYIyIIeM.
) Bce crosaT Monua, 1 KakJIplii TyMaeT 0 CBOEM OyayIIeM.
d) Bce cTosti 1 MOJTYAIIH, M KaXIbIH TyMaJl O CBOEM OYIyIIEM.
Buvibepume npasunvnwiti apuanm omeema:
8) Der Artikel ... gestern ... .
a) soll ... geschrieben werden b) sollte ... geschrieben werden
c) sollen ... geschrieben werden d) soll ... geschrieben worden
Buvibepume npasunvnuiii 6apuanm omeema.
9) Er sieht so aus, als ob er krank ... .
a) wiirde b) ware c) war d) wére
10) Man ... zwei Tabellen.
a) vergleiche b) vergleichen c) vergleichten d) verglichte
11) Im Mittelpunkt des ... standen der Anti-Terrorkampf, die Sorge um die Ausbreitung von
Atomwaffen, sowie der Drogenexport aus Afghanistan.
a) Abreise b) Beitrags c) Treffens d) Aufenthaltes
12) Fiir den Ubergang vom Krieg zum Frieden sind alle realen ... vorhanden.
a) Festigungen b) Streitfragen ) Voraussetzungen d) Vereinigungen
13) Der bevorstehende Besuch wird mit Ungeduld erwartet.
a) [Ipencrosmuii BUBUT KAYT C HETEPIIEHUEM.
b) TIpencTosuii BU3KT 5KIaTH C HETEPIICHUEM.
¢) [Ipeacrosmuii BU3UT HEMPEMEHHO COCTOUTCH.
d) IIpencrosiuii BU3UT COCTOSIICS.
Haiioume cunonum K 6bl0e1eHHOMY C108Y:



14) Viele Lander der Welt machen gemeinsame Bemiihungen, um die Wirtschaftskrise zu
iiberwinden.

a) Vertrauen b) Anstrengungen c) Beitrige d) Abtrennungen
15) Der Hauptgedanke des Treffens war die Verhinderung des Konflikts zwischen den beiden
Landern.

a) die Verhiitung des Konflikts b) der Abbau des Konflikts

¢) der Ausbruch des Konflikts d) die Vermittlung des Konflikts
Ilpoumume mexcm:

“Die Medienfreiheit” in Weifrussland

1) Die drei Millionen weiprussischer Internetnutzer bewegt zurzeit der Entwurf eines
présidialen Erlasses, der die Internetnutzung stark reglementieren soll. Laut dem Gesetzentwurf
wird eine Behorde, die direkt dem Préisidenten untersteht, das Internet kontrollieren.
2) Sobald der Erlass in Kraft tritt, kann sie Anbieter vom Netz nehmen und Zugang zu
Informationen blockieren, wenn diese zum Beispiel Aufrufe, zur Gewalt oder zu
“extremistischen Aktivitidten” beeinhalten. Dieser Begriff ldsst der Regierung viel Spielraum im
Umgang mit der Opposition.
3) Der Erlass wiirde den juristischen Rahmen fiir die Internetkontrolle schaffen. “Das
Internet ist in Belarus der Raum, in dem frei von Staatsideologie und Propaganda berichtet
werden kann”, sagt der Vorsitzende der Belarussischen Assoziation der Journalisten.
4) Damit sind sowohl Aktionen in Belarus als auch Aufrufe an den Europarat, an die OSZE
sowie ans Europaparlament geplant. “Wir wollen, dass Europa endlich erkennt, dass in
Weiprussland keine Liberalisierung stattfindet,” sagt der stellvertretende Vorsitzende der
Vereinigten Biirgerpartei.
Buibepume npasunvnuiii 6apuanm omeema.
16) In diesem Artikel wird das Problem ... betrachtet.

a) des Aufrufes zur Gewalt b) der extremistischen Aktivitét

c) der Massenmedien in Weiprussland  d) die Belarussische Assoziation der Journalisten
17) Mit dem Entwurf des Erlasses sind drei Millionen weifrussischer Internetnutzer nicht
zufrieden

a) TpI/I MUJIJIMOHA 66HOpy00KI/IX I/IHTepHeT-HOHL?»OBaTeJ'Ieﬁ HCAOBOJIBHEI ITPOCKTOM YKa3sa.

b) Tpu mumnona Gemopycckux MHTepHET-oB30BaTECH OBLTH HEIOBOJIBHBI MTPOSKTOM
yKasa.

¢) Tpu mumnona 6enopycckux MHTepHET-nI0oNb30BaTeNEN JOBOIBHBI IPOEKTOM YKas3a.

d) Tpu wmumnoHa Oenopycckux HHTepHET-NONb30BaTeNeH BBIPA3HIM HEIOBOJIBCTBO
IIPOEKTOM YKa3a.
18) Vkaowcume, kakoii wacmu mexcma coomeemcmeyem ciedyoujas UHpopmayus:

Eine Staatsanstalt wird das Internet kontrollieren.

a)l b) 2 c)3 d) 4
19) Hatioume cunonum K 8bL0€IeHHOMY CLOBY:

Laut dem Gesetzentwurf wird eine Behorde das Internet kontrollieren.

a) die Verwaltung  b) die Gesellschaft ~ c) das Verwaltungsorgan  d) der Ausschuf
20) Onpeoenume, siensiemcst iu ymeepicoeHue:

Der Erlass sieht die verbindliche Identifikation aller Internetnutzer vor.

d) UICTUHHBIM b) noxxHBIM C) B TeKCTe HET HH(OpMAIHH
IIpoumume mexcm:

WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTEN

1) Die  Wirtschaftswissenschaften gliedert man in die Volkswirtschaftslehre,
Betriebswirtschaftslenre und Finanzwirtschaft.
2) Die Volkswirtschaftslenre hat das gesamte Beziehungskomplex zwischen den
Privathaushalten, dem Staat, dem Unternehmen, dem Ausland und dem Banken- und



Kreditsystem zum Inhalt. Sie beschéftigt sich mit den gesamtwirtschaftlichen Erscheinungen und
Zusammenhédngen eines ganzen Volkes, einer ganzen Nation.
3) Die Betriebswirtschaftslehre befasst sich mit dem wirtschaftlichen Geschehen innerhalb
des Betriebes. Das ist die wissenschaftliche Lehre von der Struktur, von der Wirkungsweise und
vom Zusammenleben der einzelnen Betriebe. Ihr Lehrgebiet ist die kleinste Komponente der
Wirtschaft.
4) Die Betriebswirtschaftslenre untersucht also das wirtschaftliche Geschehen im
Einzelbetrieb. Sie ist mikro6konomisch orientiert. Die Volkswirtschaftslehre dagegen beschéftigt
sich mit den gesamtwirtschaftlichen Vorgingen und Zusammenhéngen sowie mit internationalen
Wirtschaftsproblemen. Sie ist makrookonomisch orientiert.
21) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BApUAHT OTBETA!

Im Text wird das Problem ... betrachtet.

a) der mikro- und makro6konomischen Betrachtungsweise

b) der einigen Teilgebiete der Wirtschaft

c) der Haushaltspolitik

d) der gesamtwirtschaftlichen Erscheinungen
22) BriOepuTe MpaBUIIbHBIA BAPUAHT OTBETA!

Die Volkswirtschaftslehre befasst sich mit den Beziehungen zwischen ... .

a) dem Staat und dem Unternehmen

b) dem Staat und dem Bankensystem

c) den Privathaushalten und dem Kreditsystem

d) dem Staat, dem Ausland, den Privathaushalten, dem Unternehmen und dem Finanzsystem
23) HaiiquTe CHHOHUM K BBIICIICHHOMY CJIOBY:

Man gliedert Wirtschaftswissenschaften in einige Teilgebiete.

a) teilen b) unterscheiden ¢) sich befassen d) besitzen
24) Onpenenute, KaKOil YaCTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(OPMALIHS:

Das wirtschaftliche Geschehen im Einzelbetrieb erforscht die Betriebswirtschaftslehre.

a)l b) 2 c)3 d) 4
25) OnpenenuTe, SIBISETCS JIU YTBEPKACHHE:

Die Volkswirtschaftslehre ist mikrookonomisch orientiert.

a) UCTUHHBIM b) noxHBIM C) B TeKCTE HET MHPOpMAIIH

DoH/ OLIeHOYHBIX CPEACTB AJs POMEKYTOUHOI aTTecTauuu (3a4er 6 cemecTp)
no aucuunanHe « MHOCTPaHHBIN A3BIK B IPO(ECCHOHATLHOH AeATEeJbHOCTH

IIpomexxyTouHasi arrectanus B YETBEPTOM CEMecTpe (3adyeT) NMpPOBOAMTCS Ha OCHOBE
BBINTOJIHEHHS! TMChbMEHHON KOHTPOJILHON pabOThI, O€Celbl CO CTYJSCHTOM I10 BOIIPOCAM K TEME.
Kontpoaunpyemsbie komnerenuuu: OK-10
Kpurtepuu ouenku:

3aYTE€HO — BBIIIOJIHEHA KOHTPOJIbHAsL pPad0Ta U YCTHBIE 3aaHUs
HC 3a4YTCHO — HC BBIIIOJITHCHA KOHTPOJIbHAA pa60Ta N YCTHBIC 3aJaHUA

TECT
NPOMeKYyTOUHOM arTrecTannu no gucuumimae OI'CJ.03 UnocrpanHblii A3bIK B
npogdeccuoHAIbLHOM 1eATeTbHOCTH

Buvibepume npasunvubiii 6apuanm omeema:.
1) Die Studenten gehen in die Turnhalle, ... dort Sport zu treiben.

a) statt b) ohne c) um d) weil
2) Mein Bruder und ich fahren ins Dorf unsere Eltern ... .

a) zu besuchen b) besuchen c) besuchten d) besucht
3) Ich bitte dich, eine Zeitung im Verkaufsstand ... .



a) kaufen b) gekauft c) kaufte d) zu kaufen
4) Im Deutschunterricht kdnnen viele Studenten unserer Gruppe gut deutsch ... .

a) zu sprechen b) sprachen C) sprechen d) gesprochen
5) Mein Freund ist immer bereit, mir beim Studium ... .

a) helfen b) zu helfen c) half d) geholfen

[IpouTuTe TEKCT:

ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN IN RUSSLAND

Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten, Frauen-, Kinder-, Hobby- und
Programmzeitschriften zu verschiedenen Themen wund fiir jeden Geschmack. Die
Frauenzeitschriften bieten Mode, Handarbeit, Kochrezepte und Haushaltstips. Unter den Kindern
sind die Kinderzeitschriften besonders beliebt, weil sie Angerungen fiir Basteln und Spielen
geben. Die Jugendlichen lesen gern andere Zeitschriften. Meistens sind sie mit Technik, Sport,
Reisen und Musik verbunden. Das sind die Bereiche: Computer, Video, Autos, Haustiere und
viele andere. AuPerdem gibt es viele auslédndische Zeitungen und Zeitschriften.

Es gibt noch viele Anzeigenblitter. Einige davon findet man kostenlos im Briefkasten. In
einigen konnen die Leser kostenlos inserieren. Es gibt viele Leute, die etwas kaufen oder
verkaufen mochten, darum sind die Anzeigenblitter sehr populér.

BriOepuTe npaBuIIbHBINA BApUAHT OTBETA!
6) Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten zu ... Themen und fiir jeden Geschmack.

a) vielen b) reichen C) grossen d) gleichen
7) Die Jugendlichen lesen gern Zeitschriften tiber ... .

a) ausldndische Ereignisse b) Kochrezepte und Haushaltstips

¢) Angerungen fiir Basteln und Spielen d) Technik, Sport, Reisen und Musik
Onpenenure, SBISCTCS I YTBEPKICHHE:

d) UCTUHHBIM b) noxHBIM C) B TEKCTE HET HH(pOpMAIHU
8) Die Jugendlichen lesen gern Kinderzeitschriften.

9) In Anzeigenblittern konnen viele Leute, die etwas kaufen oder verkaufen mochten, kostenlos
inserieren.

10) HaiiguTe CHHOHMM K BBIICIGHHOMY CJIOBY:

Es gibt noch viele Anzeigenblitter.

a) Reklamblatter b) Ilustrierten ¢) Zeitschriften d) Zeitungen
11) Was versteht man unter der Natur?

a) Das sind die Héuser.

b) Das sind Industriebetriebe.

¢) Das sind Tiere, Pflanzen, Wilder, Luft, Fliisse.

d) Das ist die Wasserverschmutzung.

12) Welche Rolle spielt der Wald in unserem Leben?

a) Der Wald spielt eine wichtige Rolle. b) Der Wald spielt keine Rolle.

c¢) Der Wald dient als Holz. d) Der Wald ist Zuflucht fiir die Menschen.
13) Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen Wasser, um zu leben.

a) JIromu, pacTeHus1, ppIOBI HYKTAIOTCS B BOJIE, YTOOBI KHUTh.

b) )KuBoTHBIC, pacTeHHUS, ITHUIBI HYXIAIOTCS B BOJIC, YTOOBI KUTh.

¢) JIromsim, )KUBOTHBIM U PaCTEHHSIM HEOOXOIMMa BOJIa, YTOOBI CYIIIECTBOBATb.

d) JIroqu 1 KMBOTHBIE HE MOT'YT CYIIIECTBOBAThH 0€3 BOJIBI.

14) Die natiirlichen Ressoursen der Erde sind ... .

a) klein b) grop c) viel d) begrenzt
15) Alle Menschen der Welt sind verpflichtet, die Natur ... .

a) zu zerstoren b) zu verschmutzen ¢) zu schiitzen d) zu bedrohen
Hatioume cunonum K 8b10€1eHHOMY CLOBY:

16) Viele Lander der Welt machen gemeinsame Bemiihungen, um die Wirtschaftskrise zu
iiberwinden.



a) Vertrauen b) Anstrengungen c) Beitriage d) Abtrennungen
17) Nach amtlichen Angaben werden viele Beschiftigten in diesem Betrieb entlassen werden.

a) entheben b) auflosen ¢) ausrufen d) streiken
Buwibepume npasunvbHblil 6apuanm omeema.
18) Auf dem Programm des Besuches stand die Frage der ... in die innere Angelegenheiten des
Landes.

a) Einmischung b) Abhingigkeit c¢) Unabhingigkeit d) Nichteinmischung

19) Die Senkung des Arbeitslohns hat den Streik ausgerufen.

a) CHmxeHue 3apaboTHOMN TUIATHI BBI3BAJIO 3a0aCTOBKY.

b) Camkenre 3apabOTHOM IUTAThI BEI3OBET 3a0aCTOBKY.

C) 3abacToBKa BbI3BaJla CHIYKCHHE 3apa0OTHON TUIATHI.

d) 3abacToBKa BHI30BET CHHUKEHHUE 3apab0THOM IJ1aThI
20) Nach amtlichen Angaben werden viele Beschiftigten in diesem Betrieb entlassen werden.

a) entheben b) auflésen ¢) ausrufen d) streiken
IIpoumume mexcm:
Herrn Bach
MAN POLAND
Druckmaschinen AG
Schubert-Str.30
06040 Offenbach/Main 1.02.96
1) Sehr geehrter Herr Bach! Wir danken Ihnen fiir die Ubersendung des Sammelprospekts,
der uns einen Uberblick iiber Thre neuen Computeranlagen gibt. Seine technischen Daten
entsprechen unseren Bediirfnissen.
2) Ihr Modell 505 hat auf uns einen guten Eindruck gemacht. Wir mochten etwa 5 Stiick fiir
den Anfang kaufen, wenn wir uns iiber die Preise, Lieferungsbedingungen und Garantiefrist
einigen. Wir haben keine FEinwidnde gegen die Vorauszahlung. Eine 10-prozentige
Vorauszahlung ist bei uns iiblich. Wir mdchten aber die Preisbasis der Ware kldren, weil der
Preis hoher als im vorigen Geschift ist.
3) Wir sind an der kiirzesten Lieferzeit interessiert. Bei Verzogerung in Bezug auf
vertrigliche Liefertermine zahlt der Verkdufer dem Kunden eine Strafe. Es sei betont, daf die
Garantiefrist der anderen Firmen bedeutend grofer ist. Wir mochten deswegen die Fragen iiber
Garantien eingehend vereinbaren. Unser Bestitigungsschreiben gilt als Vertragsauftrag. Mit
Interesse warten wir auf Thre Vorschldge. In der Hoffnung auf eine langfristige Zusammenarbeit
21) Onpenenurte BUA ACITOBOTO MHChMA!

a) der Werbebrief b) der Geschéftsbrief “Auftrag”

c) der Geschiftsbrief “Angebot” d) der Bestétigungsbrief
22) HaiiiuTe CHHOHUM K BBIJIEJIEHHOMY BBIPAYKEHUIO:

Das Modell 505 hat auf uns einen guten Eindruck gemacht.

a) einen Eindruck haben b) begeistern c¢) unter dem Eindruck stehen d)

bewundern
23) Onpenenute, KaKoil YaCTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(OpMALIKS:

Wir wollen den Preis der Ware genauer fassen.

a)l b) 2 c)3
24) Onpenenure, sIBJISAETCS JIU YTBEPKACHHE:

Wir mochten die Fragen iiber Gewiéhrleistung vereinbaren.

a) UICTUHHBIM b) noxHbIM C) B TeKCTE HET MH(OPMAITIH
25) BribepuTe MpaBUIIbHBINA BApHAHT MEPEBOIA:

Wir mochten deswegen die Fragen iliber Garantien eingehend vereinbaren.

a) MBI XOTHM COTJIaCOBAThH BOMIPOCHI O TAPAHTHSX.

b) MbI XOTUM OOCTOSITETIBHO COTJIACOBATh BOIIPOC O FAPaHTHSIX.

¢) Ham HeoOxo1uMo o3TOMy 00CTOSITENIBHO COTJIaCOBAaTh BOIIPOCHI O TapaHTHSIX.



d) MeI xoTeu OBl TOITOMY OOCTOSATENIFHO COTIACOBATH BOMPOCKHI O TAPAHTHSIX.

« » 20 T

Pa3paboran 10.B. Ka3zaniesa
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